
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

�ा�यकता एवं �ा�यकता बंटन

सा�धत उदाहरण

1. य�द A और B दो घटनाएँ है जबिक  और 

 हो तो  और  का प�रकलन

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�
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2. घटनाएँ A तथा B इस �कार है क�

 तो �ात क��जए:

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.8, P (B) = 0.6, P (A ∩ B) = 0.5

P (A ∪ B)

3. घटनाएँ A तथा B इस �कार है क�

 तो �ात क��जए:

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.8, P (B) = 0.6, P (A ∩ B) = 0.5
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B
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4. घटनाएँ A तथा B इस �कार है क�

 तो �ात क��जए:P (A) = 0.8, P (B) = 0.6, P (A ∩ B) = 0.5
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वीिडयो उ�र देख�

P( )
A
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5. एक पासे क� फ� क म� सं�ा 3 से �वभा� अंक ऊपर आने क� ��तब�ी

�ा�यकता �ात क��जए , जबिक यह ��तब� है क� ऊपर सम सं�ा ही

आए।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक पासा दो बार फ� का जाता है और उनके ऊपर� फलक पर आने वाले

अंक� का योग 7 है। स��तबंध �ा�यकता �ात क��जए य�द अंक 2 कम से

कम एक बार ऊपर� फलक पर आता है।

वीिडयो उ�र देख�
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7. एक पाठशाला म� 1000 �व�ाथ� है , �जनमे से 430 लड़िकय� है। यह

�ात है क� 430 म� से 10 % लड़िकय� क�ा XII म� पड़ती है। �ा �ा�यकता

है क� य��या चुना गया �व�ाथ� क�ा XII म� पड़ता है। यह �ात है िक चुना

गया �व�ाथ� लड़क� है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक कालेज 25 % म� �व�ाथ� ग�णत म� , 15 % �व�ाथ� रसायन शा� म�

तथा 10 % �व�ाथ� ग�णत और रसायन शा� दोन� म� फेल हो जाते है ।

एक �व�ाथ� य��या चुना जाता है , तो - 

य�द वह रसायन शा� म� फेल है , तो उसके ग�णत म� फेल होने िक

�ा�यकता �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�
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9. एक कॉलेज म� 25% �व�ाथ� ग�णत म� 15% �व�ाथ� रसायनशा� म�

तथा 10 % �व�ाथ� ग�णत और रसायनशा� दोन� म� फेल हो जाते है। एक

�व�ाथ� य��या चुना जाता है , तो 

य�द वह ग�णत म� फेल है तो उसके रसायनशा� म� फेल होने क� �ा�यकता

�ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक कालेज 25 % म� �व�ाथ� ग�णत म� , 15 % �व�ाथ� रसायन शा�

म� तथा 10 % �व�ाथ� ग�णत और रसायन शा� दोन� म� फेल हो जाते है ।

एक �व�ाथ� य��या चुना जाता है , तो - 

उसके ग�णत अथवा रसायन शा� म� फेल होने िक �ा�यकता �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�
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11. य�द  तब  �ात क��जए है :

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) = 0
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12. य�द  और  तो 

 और �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

P( ¯̄̄A) = 0.7, P (B) = 0.7 P( ) = 0.5
B

A

P (A ∪ B)

13. 12 काड� पर से ता िक सं�ाएँ अंिकत करके एक बॉ� म� रखकर उ��

�मलाया जाता है। बॉ� म� से एक काड� य��या �नकाला जाता है। य�द

यह �ात है िक काड� पर अंिकत सं�ा 3 से अ�धक है तो �ा�यकता �ात

क��जए िक काड� पर अंिकत सं�ा सम हो।

वीिडयो उ�र देख�
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14. य�द  और A और B �त� घटनाएँ है

तो  �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
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15. प�त और प�ी दो �र� �ान� के �लए उ�ीदवार है। प�त के चुने जाने

िक �ा�यकता  और प�ी के चुने जाने िक �ा�यकता  है। उनमे से िकसी

एक के चुने जाने िक �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�
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16. A और B �त� घटनाएँ है तथा घटना A के घिटत होने िक �ा�यकता

 और घटना B होने िक �ा�यकता  हो , तो दोन� घटनाओ के0.40 0.50
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घिटत होने िक �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

17. दो �र� �ान� के �लए A एवं B दो उ�ीदवार है । A के चुने जाने िक

�ा�यकता  तथा B के चुने जाने िक �ा�यकता  है। �न� िक �ा�यकता

�ात क��जए : 

कोई एक चुना जाये

वीिडयो उ�र देख�
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18. दो �र� �ान� के �लए A एवं B दो उ�ीदवार है । A के चुने जाने िक

�ा�यकता  तथा B के चुने जाने िक �ा�यकता  है। �न� िक �ा�यकता

�ात क��जए : 

कोई भी चुना न जाये
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वीिडयो उ�र देख�

19. दो �र� �ान� के �लए A एवं B दो उ�ीदवार है । A के चुने जाने िक

�ा�यकता  तथा B के चुने जाने िक �ा�यकता  है। �न� िक �ा�यकता

�ात क��जए : 

कम - से कम एक चुना जाये।

वीिडयो उ�र देख�
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20. अ�� तरह फ� टी हुई 52 ताश िक एक ग�� म� से 3 ताश एक - एक

करके �नकाले जाते है। ताश �नकलने के बाद इ�े वापस नह� रखा जाता।

�ा�यकता �ात क��जए , जबिक पहला प�ा लाल पान का गुलाम हो , दसूरा

प�ा लाल पान हो और तीसरा प�ा �ट का हो।

वीिडयो उ�र देख�
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21. य�द एक �लप वष� को य��या चुना गया हो , तो इसक� �ा �ा�यकता

है िक उस वष� 53 म� मंगलवार ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

22. संतरे के एक िड�े का �नर��ण उसमे से तीन संतरो को य��या �बना

��त�ािपत िकये हुए �नकालकर िकया जाता है । य�द तीनो �नकाले गए

संतरे अचे हो। तो िड�े को �ब�� के �लए �ीकृत िकया जाता है अ�था

अ�ीकृत कर देते है। एक िड�ा �जसमे 15 संतरे है �जनमे से 12 अ�े व 3

खराब संतरे है , के �ब�� के �लए �ीकृत होने िक �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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23. ताश के 52 प�ो िक एक सु�म��त ग�� म� से एक प�ा य��या

�नकाला जाता है। �न��ल�खत म� से िकन दशाओ म� घटनाएँ E और F

�त� है ? 

E : ' �नकाला गया पात हुकुम का है ' 

F : ' �नकाला गया प�ा इ�ा है '

वीिडयो उ�र देख�

24. ताश के 52 प�ो िक एक सु�म��त ग�� म� से एक प�ा य��या

�नकाला जाता है। �न��ल�खत म� से िकन दशाओ म� घटनाएँ E और F

�त� है ? 

E : �नकाला गया प�ा काले रंग का है 

F : �नकाला गया प�ा एक बादशाह है

वीिडयो उ�र देख�
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25. ताश के 52 प�ो िक एक सु�म��त ग�� म� से एक प�ा य��या

�नकाला जाता है। �न��ल�खत म� से िकन दशाओ म� घटनाएँ E और F

�त� है ? 

E : ' �नकाला गया प�ा एक बादशाह या एक बेगम है ' 

F : ' �नकाला गया प�ा एक बेगम या एक गुलाम है '

वीिडयो उ�र देख�

26. एक कलश म� 5 लाल और 5 काली ग�द है। य��या एक ग�द �नकाली

जाती है , इसका रंग नोट करने के बाद पुनः कलश म� रख दी जाती है। पुनः

�नकाले गए रंग िक 2 अ�त�र� ग�दे कलश म� रख दी जाती है तथा कलश म�

एक ग�द �नकाली जाती है। दसूर� ग�द िक लाल होने िक �ा�यकता �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�
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27. A, �नशाने को 6 म� से 3 बार लगा सकता है , म� से बार लगा सकता है

B , 4 तथा म� से 2 एक बार लगा सकता है। तथा C,4 म� से एक बार लगा

सकता है । वे एक साथ �नशाना लगाते है। बताइये िक कम - से - कम दो

���य� �ारा �नशाना लगाए जाने िक �ा�यकता का �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

28. य�द x,y,z तीन �त� घटनाएँ है , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

P (X ∩ Y ∩ Z) = P (X). P( ). P( )
Y

X

Z

X ∩ Y
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29. A और B बार� - बार� से एक पासे को उछलते है जब तक िक उनमे से

कोई एक पासे पर छः �ा� कर खेल को �जत नह� लेता। य�द A खेल को

शु� करे तो उनके �जतने िक �मशः �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30. एक कारखाने म� A और B दो मशीने लगी है। पूव� �ववरण से पता

चलता है िक कुल उ�ादन 60 % का मशीन A और 40 % मशीने B �ारा

िकया जाता है। इसके अ�त�र� मशीने A का 2 % और B मशीन 1 % का

उ�ादन खराब है। य�द कुल उ�ादन का एक ढेर बना �लया जाता है और

उस ढेर से य��या �नकाली गई व�ु खराब हो , तो इस व�ु के' मशीन B

' �ारा बने होने िक �ा�यकता �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�
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31. A �ारा स� बोलने िक �ा�यकता  है एक �स�ा उछाला जाता है

तथा A बताता है िक �चत �द�श�त हुआ। वा��वक �प म� �चत �कट होने

िक �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4

5

32. एक (�ाय ) पासे को एक बार उछाला जाता है। य�द या���क चर "

एक सम सं�ा �ा� करता है " तो उसे से �� क��जए और X का

�ा�यकता बंटन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

33. एक �स�ा तीन बार उछाला जाता है। शीष� िक सं�ा का �ा�यकता

बंटन �ात क��जए ।
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वीिडयो उ�र देख�

34. एक कलश म� 5 लाल और 2 काली ग�द है। दो ग�दे य��या �नकाली

गई। मान ली�जये X काली ग�दे िक सं�ा को �� करता है। X के

स�ा�वत मान �ा है ? �ा X या���क चर है ?

वीिडयो उ�र देख�

35. मान ली�जये X �चतो िक सं�ा और पटो िक सं�ा म� अंतर को ��

करता है , जब एक �स�े को 6 बार उछाला जाता है। X के स�ा�वत मू�

�ा है ?

वीिडयो उ�र देख�
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36. �न��ल�खत के �ा�यकता बंटन �ात क��जए : 

एक �स�े िक दो उछालो म� �चतो िक सं�ा का

वीिडयो उ�र देख�

37. �न��ल�खत के �ा�यकता बंटन �ात क��जए : 

तीन �स�ो को एक साथ एक बार उछालने पर पटो िक सं�ा का

वीिडयो उ�र देख�

38. �न��ल�खत के �ा�यकता बंटन �ात क��जए : 

एक �स�े िक चार उछालो म� �चतो िक सं�ा का ।

वीिडयो उ�र देख�
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39. एक पासा दो बार उछालना पर सफलता िक सं�ा का �ा�यकता बंटन

�ात क��जए , जह� 

" 4 से बड़ी सं�ा " को सफलता माना गया है।

वीिडयो उ�र देख�

40. एक पासा दो बार उछालना पर सफलता िक सं�ा का �ा�यकता बंटन

�ात क��जए , जह� 

" पासे से बड़ी सं�ा 5 पर सं�ा �कट होना " को एक सफलता माना गया

है।

वीिडयो उ�र देख�
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41. 30 ब�� के ढेर से , �जसमे 6 ब� खराब है ,4 ब�� का एक नमूना (

��तदश� ) य��या �बना ��त�ापना के �नकाला जाता है । खराब ब��

िक सं�ा का �ा�यकता बंटन �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

42. दो पासो को यु�तः उछाला गया। य�द X छ�� िक सं�ा को ��

करता है , तो X िक ��ाशा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

43. पासे के एक यु� को 4 बार फ� कने पर अ�धक - से - अ�धक दो 7 �ा�

होने िक �ा�यकता �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kUkfbS9Z4N5P
https://dl.doubtnut.com/l/_o7k8FpFbtOdA
https://dl.doubtnut.com/l/_XTzLQr2TRnNY


44. एक अ�� �कार िक फ� टी हुई 52 प�ो िक ग�� म� से 4 प�े एक - एक

करके ख�चे जाते है तथा ख�चे हुए प�े वापस ग�� म� दाल �दए जाते है ।

�ा�यकता �ात क��जए िक : 

सभी प�े पान के हो

वीिडयो उ�र देख�

45. एक अ�� �कार िक फ� टी हुई 52 प�ो िक ग�� म� से 4 प�े एक - एक

करके ख�चे जाते है तथा ख�चे हुए प�े वापस ग�� म� दाल �दए जाते है ।

�ा�यकता �ात क��जए िक : 

3 प�े पान के हो

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XTzLQr2TRnNY
https://dl.doubtnut.com/l/_jZhDOcWZzFQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QxmAnFXe1iFK


46. एक अ�� �कार िक फ� टी हुई 52 प�ो िक ग�� म� से 4 प�े एक - एक

करके ख�चे जाते है तथा ख�चे हुए प�े वापस ग�� म� दाल �दए जाते है ।

�ा�यकता �ात क��जए िक : 

एक भी प�ा पान का न हो।

वीिडयो उ�र देख�

47. एक �स�े को िकतनी बार उछाला जाये िक कम - से - कम एक पूछ

�ा� करने िक �ा�यकता  हो ?

वीिडयो उ�र देख�

87. 5 %

48. छः �स�े उछाले जाते है। केवल दो के �चत आने िक �ा �ा�यकता है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_mvevNMkrYiKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fOHQRntOGnpm
https://dl.doubtnut.com/l/_X2cRb5c7PZiC


वीिडयो उ�र देख�

49. व�ुओ के एक ढेर म� 5 % �ुिटयु� व�ुएँ है। इसक� �ा �ा�यकता है

िक 10 व�ुओ के एक ��तदश� म� एक से अ�धक �ुिटयु� व�ुएँ नह� होगी?

वीिडयो उ�र देख�

50. एक �स�े को चार उछाला जाता है और या���क चर शीष� �ा�

करने िक सं�ा को �न�िपत करता है। य�द उछाल म� शीष� �ा� करने िक '

सफलता ' माना जाता है , तो X का �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X2cRb5c7PZiC
https://dl.doubtnut.com/l/_IAkmTGev38Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_EfYcu2snCcYh


51. एक पासे को 7 बार उछालने पर त�तः दो बार 5 आने िक �ा�यकता

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

52. यह �ात है िक िकसी �वशेष �कार िक �न�म�त व�ुओ िक सं�ा म� 10

% खराब है। इसक� �ा �ा�यकता है िक इस �कार िक12 व�ुओ के

या���क ��तदश� म� से 9 खराब हो ?

वीिडयो उ�र देख�

53. एक पासे को छः बार उछालने पर अ�धकतम 2 बार छः आने िक

�ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cWNZCmehT8Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_ExUV1STXZ2Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_laK5P4pos7IW


54. A और B इस �कार घटनाएँ है िक  �ात

क��जए , य�द 

A , समु�य B का उपसमु�य है ,

वीिडयो उ�र देख�

P (A) ≠ 0. P (B /A)

55. A और B इस �कार घटनाएँ है िक  �ात

क��जए , य�द 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) ≠ 0. P (B /A)

A ∩ B = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_laK5P4pos7IW
https://dl.doubtnut.com/l/_h2m94cdZ7iKY
https://dl.doubtnut.com/l/_ajaXI7v0yKgr


56. एक दंप�� के दो ब�े है। 

दोन� ब�ो के लड़का होने िक �ा�यकता �ात क��जए य�द यह �ात है िक

दोन� ब�ो म� से कम - कम - कम एक ब�ा लड़का है।

वीिडयो उ�र देख�

57. एक दंप�� के दो ब�े है। �ा�यकता �ात क��जए 

दोन� ब�� लड़िकय� है , य�द यह �ात है िक बड़ा ब�ा लड़का है।

वीिडयो उ�र देख�

58. एक ��� एक �ाय �स�े को िकतनी बार उछाले िक कम - से - कम

एक �चत आने िक �ा�यकता 90 % से अ�धक हो ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sg5jTpmPeJdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne6yAt7G8qaM
https://dl.doubtnut.com/l/_oCOLiDqtlil1


पा� पु�क के उदाहरण

59. एक खेल म� िकसी ��� को एक �ाय पासे को उछालने के बाद छः

�कट होने पर एक �पया �मलता है और अ� कोई सं�ा �कट होने पर

वह एक �पया हार जाता है। एक ��� यह �नण�य लेता है िक वह पास ेको

तीन बार फ� केगा लेिकन जब भी छः �ा� होगा वह खेलना छोड़ देगा। उसके

�ारा जीती /हार� गई रा�श िक ��ाशा �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द  और  हो ,

तो �ात क��जए - 

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) =

7

11

P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_oCOLiDqtlil1
https://dl.doubtnut.com/l/_TgeeQHYE6cg3
https://dl.doubtnut.com/l/_lbQQMFvv1Bcn


वीिडयो उ�र देख�

2. य�द  और  हो ,

तो �ात क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) =

7

11

P( )
A

B

3. य�द  और  हो ,

तो �ात क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) =

7

11

P( )
B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_lbQQMFvv1Bcn
https://dl.doubtnut.com/l/_nxG80V6elcuG
https://dl.doubtnut.com/l/_kRxjMM5n6acr
https://dl.doubtnut.com/l/_vT0FxGn6lKQQ


4. एक ��श�क के पास 300 स� / अस� �कार के आसान �� ,200

स� / अस� �कार के क�ठन �� ,500 बहु �वक�ीय �कार के आसान

�� तथा 400 बहु - �वक�ीय �� के क�ठन ��ो का सं�ह है । य�द ��ो

के सं�ह म� से एक �� या��या चुना जाये तो इस �शकन के आसान होने

िक �ैकटा �ात करो य�द यह �ात है िक �� बहु - �वक�ीय �� है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. एक �स�े को तीन बार उछाला गया है। �न� ��ेक अव�ा म�

 �ात करो - 

A : तीसर� उछाल पर �चत , B : पहली दोन� उछालो पर �चत

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_vT0FxGn6lKQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_y2OFGva957P2


6. एक �स�े को तीन बार उछाला गया है। �न� ��ेक अव�ा म�

 �ात करो - 

A : कम - से - कम दो �चत , B : अ�धकतम दो �चत

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

B

7. एक �स�े को तीन बार उछाला गया है। �न� ��ेक अव�ा म�

 �ात करो - 

A : अ�धकतम दो पट, B : कम से कम एक पद

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

B

8. एक काले तथा लाल पासे को कम� म� उछाला गया है। तब 

पासो पर �ा� अंको का योग 9 से अ�धक होने िक स��तब� �ा�यकता

https://dl.doubtnut.com/l/_ERWBFRXJwySt
https://dl.doubtnut.com/l/_6vvFvId8w6p7
https://dl.doubtnut.com/l/_WLuLezCnmyGm


�ात करो य�द �ात है िक काले पासे पर अंक 5 �कट हुआ है।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक काले तथा लाल पासे को कम� म� उछाला गया है। तब 

पासो पर �ा� अंको का योग 8 होने िक स��तबंध �ा�यकता �ात करो य�द

यह �ात है िक लाल पासे पर �कट अंक 4 से कम है।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक पासे को तीन बार उछाला गया है इस �योग से संबं�धत घटनाओ A

व B को �न� �कार प�रभािषत िकया गया है : 

A : तीसर� उछाल पर अंक 4 का �कट होना 

B : पहली दो उछालो पर �मशः6 तथा 6 �कट होना इस अव�ा म�

�ात करो।P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_WLuLezCnmyGm
https://dl.doubtnut.com/l/_5E8fw35d7Zdq
https://dl.doubtnut.com/l/_vKXRUxJbeQUQ


वीिडयो उ�र देख�

11. एक पासे को उछालने के पर��ण पर �वचार क��जए। य�द पासे पर �ा�

अंक 3 या 3 का गुणज हो , तो पासे का पुनः उछाला जाता है तथा एसी �ा�

अंक 3 या 3 के गुणज के अ�त�र� हो तो एक �स�े को उछाला जाता है।

य�द घटना कम से कम एक पासे 3 पर �कट होना का घिटत होना �दया गया

है तो घटना ' �स�े पर पट आना िक स��तबंध �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक थैले म� 10 सफ़ेद और 15 काली ग�दे है। दो ग�दे एक के बाद �नकाली

जाती है और पहली ग�द दसूर� के �नकलने से पहले वापस नह� रखी जाती है

, तब पहली ग�द के सफ़ेद तथा दसूर� ग�द के काली होने िक �ा�यकता �ात

करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_vKXRUxJbeQUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qCmehGqKUroT
https://dl.doubtnut.com/l/_2P5dG0x4n1YL


वीिडयो उ�र देख�

13. 52 प�ो िक अ�� तरह फ� टी गई ताश िक ग�� म� से एक - एक करके

तीन प�े �बना ��त�ापन के �नकाले गए। इनमे से पहले दो प�ो का

बादशाह तथा तीसरे प�े का बेगम होने िक �ा�यकता �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

14. घटनाएँ A तथा B इस �कार िक है िक

 तथा P(A - नह� या B - नह� )  तब

�ा A तथा B �तं� घटनाएँ है ?

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

2

7

12
=

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2P5dG0x4n1YL
https://dl.doubtnut.com/l/_jLODZG9B7OIb
https://dl.doubtnut.com/l/_QU4wPZyJ3mzR


15. एक �ा� �स�े और एक अन�भतं पासे को उछाला गया है। A माना

घटना ' �स�े पर �चत �कट होना ' तथा B घटना ' पासे पर अंक 3 �कट

होना ' को �न�िपत करते है। �नर��ण क��जए िक घटनाएँ A और B �तं�

है या नह� ।

वीिडयो उ�र देख�

16. एक पासे पर अंक1,2,3 लाल रंग से तथा4,5,6 हरे रंग से �लख गया है।

इस पासे को उछाला गया है। माना A घटना अंक सम है तथा B घटना ' अंक

लाल है ' को �न�िपत करते है। �ा घटनाएँ A तथा B �तं� है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6QifQVSVW4R8
https://dl.doubtnut.com/l/_n9awUqiGkz0r


17. एक पासे को एक बार उछाला गया है माना A घटना ' पासे पर �ा� अंक

के 3 का गुणज होना ' तथा B घटना ' पासे पर �ा� अंक सम होना ' को

�न�िपत करते है। �ा घटनाएँ A तथा B �तं� है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. घटनाएँ A तथा B इस �कार है िक

 तथा  तब r �ात

क��जए । य�द 

ये घटनाएँ पर�र अपजवत� है।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

2

3

5
P (B) = r

https://dl.doubtnut.com/l/_FMqlF5u2fqdf
https://dl.doubtnut.com/l/_duBisaEypEn9


19. घटनाएँ A तथा B इस �कार है िक

 तथा  तब r �ात

क��जए । य�द 

ये घटनाएँ �तं� है।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

2

3

5
P (B) = r

20. तीन �स�ो को उछाला गया है। माना A घटना ' ती �चत या तीन पर

�ा� होना ' , B घटना ' कम से कम दो �चत �ा� होना, ' तथा C घटना '

अ�धकतम दो �चत �पात होना ' को �न�िपत करते है। �ात क��जये क�

�न� यु�ो (A,B) , (A,C) तथा (B,C) म� से कौन - कौन से �तं� है ? कौन -

कौन से यु� आ��त है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R1NsEckb4W8T
https://dl.doubtnut.com/l/_2Zg1B9fqeG2e
https://dl.doubtnut.com/l/_TeVgnd8aGgyF


21. य�द िकसी या���क �योग से स�� A तथा B �तं� घटनाएँ है तो

�स� करो : 

 तथा B �तं� घटनाएँ है ।

वीिडयो उ�र देख�

¯̄̄A

22. य�द िकसी या���क �योग से स�� A तथा B �तं� घटनाएँ है तो

�स� करो : 

A तथा  �तं� घटनाएं है

वीिडयो उ�र देख�

¯̄̄B

23. य�द िकसी या���क �योग से स�� A तथा B �तं� घटनाएँ है तो

�स� करो : 

https://dl.doubtnut.com/l/_TeVgnd8aGgyF
https://dl.doubtnut.com/l/_i5kRFfk9zS33
https://dl.doubtnut.com/l/_WtP74mQCZTNd


 तथा  भी �तं� घटनाएँ है।

वीिडयो उ�र देख�

¯̄̄A ¯̄̄B

24. य�द A तथा B �तं� घटनाएं हो तो कम से कम एक घटना के घिटत

होने क� �ा�यकता �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

25. िकसी क�ा के दो �तहाई �व�ाथ� लड़के है तथा शेष लड़िकय� है। िकसी

लड़क� के �थम �ेणी �पात करने क� �ा�यकता  व लड़के के �थम

�ेणी �पात करने क� �ा�यकता  है। तब या��या चुने गए िकसी

�व�ाथ� के �थम �ेणी �ा� करने क� परपा�यकता �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

0.25

0.28

https://dl.doubtnut.com/l/_WtP74mQCZTNd
https://dl.doubtnut.com/l/_fI83SEm1Hfj3
https://dl.doubtnut.com/l/_e9NJJDSqcsCi


26. एक बो� बनाने के कारखाने म� मशीने ( यं� ) A , B और C कुल

उ�ादन का �मशः 25 % , 35 % और 40 % बो� बनाती है । इन मशीन�

के उ�ादन का �मशः 5, 4 और 2 ��तशत �ुिटपूण� है। बोलतो के कुल

उ�ादन म� से एक बो� या��या �नकाला जाता है और वह �ुिटपूण� पाया

जाता है । इसक� �ा�यकता है क� यह बो� मशीन B �ारा बनाया जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

27. तीन सव�सम िड�े I,IIऔर III म� एक सोने और एक च�दी का �स�ा है।

एक ��� या��या एक िड�ा चुनता है और उसमे से एक �स�ा

�नकालता है । य�द �नकाला गया �स�ा सोने का है तो इस बात क� या

�ा�यकता है क� िड�े म� दसूरा �स�ा भी सोने का है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TgWKaR22CelN
https://dl.doubtnut.com/l/_PfkD6m9pF1ra
https://dl.doubtnut.com/l/_nKEgEv7L8n9E


28. एक ��� के बारे म� �ात है िक वह 4 म� से 3 बार स� बोलता यही।

वह ऐसे पास को उड़ेलता है और बदलता है िक उस पर आने वाली सं�ा 6

है । इसक� �ा�यकता �ात क��जए िक पासे पर आने वाली सं�ा वा�व म�

6 है |

वीिडयो उ�र देख�

29. माना िक एक एच , आई , वी पर��ण िक �व�सनीयता �न��ल�खत

�कार से �न�द�� िक गई है। एच , आई , वी पो�जिटव ���य� के �लए

पर��ण 90 % पता लगाने म� और 10 % पता न लगाने म� स� है । एच ,

आई , वी से �तं� ���य� के99 % �लए पर��ण सही पता लगाता है य�द

एच , आई , वी नेगेिटव बताता है जबिक 1 % पर���त ��यो के �लए एच ,

आई , वी जो�जिटव बताता है। एक बड़ी जनसँ�ा , �जसमे  % ���

एच , आई , वी ��सत है , म� से एक ��� या��या चुना जाता है और उस

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_nKEgEv7L8n9E
https://dl.doubtnut.com/l/_YyiKCpLnaSY7


का पर��ण िकया जाने पर रोग�व�ानी एच , आई , वी िक उप���त बताता

है �ा �ा�यकता है िक वह ��� वा�व म� एच , आई , वी �� है ?

उ�र देख�

30. एक या���क चर का �ा�यकता बंटन नीचे �दया गया है - 

  

�ात क��जए - 

(i) K 

(ii)  

(iii)  

(iv) 

वीिडयो उ�र देख�

P (x < 6)

P (x ≥ 6)

P (0 < x < 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_YyiKCpLnaSY7
https://dl.doubtnut.com/l/_JrdUpeqqjNVn
https://dl.doubtnut.com/l/_TMwYhByMitpf


31. ताश के 52 प�ो िक एक भली - भ��त फ� टी गई ग�� म� तीन प�े �नकाले

गए है । इ�ो िक सं�ा का �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

32. माना िकसी या���क चुने गए �व�ालयी �दवस म� पढाई के घंटो को X

से दश�या जाता है । X के मान x लेने िक �ा�यकता �न� है , जह� k एक

अ�ात अचर है । 

 

k का मान �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

P (X = x) = ∣

0.1   ,  ��� x = 0

kx   ,   ��� x = 1 �� 2
K(5 − x)   ,��� x= 3 �� 4
0   ������ 

https://dl.doubtnut.com/l/_TMwYhByMitpf
https://dl.doubtnut.com/l/_V2avSQSHtrmm


33. माना िकसी या���क चुने गए �व�ालयी �दवस म� पढाई के घंटो को X

से दश�या जाता है । X के मान x लेने िक �ा�यकता �न� है , जह� k एक

अ�ात अचर है । 

 

इस बात िक �ा �ा�यकता है िक आप

वीिडयो उ�र देख�

P (X = x) = ∣

0.1   ,  ��� x = 0

kx   ,   ��� x = 1 �� 2
K(5 − x)   ,��� x= 3 �� 4
0   ������ 

34. माना िकसी या���क चुने गए �व�ालयी �दवस म� पढाई के घंटो को X

से दश�या जाता है । X के मान x लेने िक �ा�यकता �न� है , जह� k एक

अ�ात अचर है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_pmqRxBWDkWuM
https://dl.doubtnut.com/l/_078H2zt1mpFD


 

कम से कम दो घंटो पड़ते है ?

वीिडयो उ�र देख�

P (X = x) = ∣

0.1   ,  ��� x = 0

kx   ,   ��� x = 1 �� 2
K(5 − x)   ,��� x= 3 �� 4
0   ������ 

35. माना िकसी या���क चुने गए �व�ालयी �दवस म� पढाई के घंटो को X

से दश�या जाता है । X के मान x लेने िक �ा�यकता �न� है , जह� k एक

अ�ात अचर है । 

 

त�तः दो घंटे पढ़ते है ?

वीिडयो उ�र देख�

P (X = x) = ∣

0.1   ,  ��� x = 0

kx   ,   ��� x = 1 �� 2
K(5 − x)   ,��� x= 3 �� 4
0   ������ 

https://dl.doubtnut.com/l/_078H2zt1mpFD
https://dl.doubtnut.com/l/_24Rix8SuRUU2
https://dl.doubtnut.com/l/_dKDrJGMcoNcq


36. माना िकसी या���क चुने गए �व�ालयी �दवस म� पढाई के घंटो को X

से दश�या जाता है । X के मान x लेने िक �ा�यकता �न� है , जह� k एक

अ�ात अचर है । 

 

अ�धकतम दो घंटे पढ़ते है ?

वीिडयो उ�र देख�

P (X = x) = ∣

0.1   ,  ��� x = 0

kx   ,   ��� x = 1 �� 2
K(5 − x)   ,��� x= 3 �� 4
0   ������ 

37. एक �स�े को इस �कार अ�भनत िकया गया है िक �स�े पर �चत

आने िक संभावना पट आने िक अपे�ा तीन गुना है। य�द �स�े को दो बार

उछाला जाता है तो पीटीओ िक सं�ा के �लए �ा�यकता बंटन �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dKDrJGMcoNcq
https://dl.doubtnut.com/l/_FccFkU22ovAe
https://dl.doubtnut.com/l/_SHsSHzAXRsDg


38. तीन �स�ो को एक साथ उछाला गया है। �स�ो पर �चतो िक सं�ा

को या���क चर X मानते हुए X का मा� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

39. ताश के 52 प�ो िक एक अ�� �कार से फ� टी गई ग�� म� से दो प�े

��त�ापन के साथ �नकाले जाते है । इ�ो िक सं�ा का �ा�यकता बंटन

तथा मा� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

40. दो पासो को एक साथ उछाला गया है। य�द X अंक छः िक सं�ाओ ंको

�� करता हो तो X का �सारण �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SHsSHzAXRsDg
https://dl.doubtnut.com/l/_RpPZFuuBGQPn
https://dl.doubtnut.com/l/_PkUpIqxXL4eS


41. �थम छः घनपूण�को म� से दो सं�ाओ ंया��या ( �बना ��त�ापन )

चुनी जाती है माना दोन� सं�ाओ ंम� से बड़ी सं�ा को �� करता है ।

जब X का �सरण �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

42. एक क�ा म� 15 छा� है �जसक� आयु 14,17,15 21,17,19,20 ,

16,18,20,17,16,19, और 20 वष� है । एक छा� को इस �कार चुरा गया है

��ेक �ा� के चुने जाने िक संभावना समान है और चुने गए छा� िक आयु

X को �लखा गया । या���क चर X का �ा�यकता बंटन �ा है ? X का

मा� , �सरण व मानक �वचलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PkUpIqxXL4eS
https://dl.doubtnut.com/l/_IRo3pquKXWSG
https://dl.doubtnut.com/l/_9ByIo6G3q9WM
https://dl.doubtnut.com/l/_qkwklKGDs1VR


43. पासो के एक जोड़े को 7 बार फ� का गया है। य�द ' पासो ' पर �ा� अंको

का योग 7 होना सफलता मानी जाए तो �ा �ा�यकता है : 

कोई सफलता नह�

वीिडयो उ�र देख�

44. पासो के एक जोड़े को 7 बार फ� का गया है। य�द ' पासो ' पर �ा� अंको

का योग 7 होना सफलता मानी जाए तो �ा �ा�यकता है : 

छः सफलताएँ

वीिडयो उ�र देख�

45. पासो के एक जोड़े को 7 बार फ� का गया है। य�द ' पासो ' पर �ा� अंको

का योग 7 होना सफलता मानी जाए तो �ा �ा�यकता है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_qkwklKGDs1VR
https://dl.doubtnut.com/l/_kEkMzKOk56O4
https://dl.doubtnut.com/l/_arkhB3ffJOjl


कम से कम छः सफलताएँ

वीिडयो उ�र देख�

46. पासो के एक जोड़े को 7 बार फ� का गया है। य�द ' पासो ' पर �ा� अंको

का योग 7 होना सफलता मानी जाए तो �ा �ा�यकता है : 

अ�धकतम छः सफलताएँ

वीिडयो उ�र देख�

47. एक अन�भनत पासे को एक बार - बार तब तक उछाला जाता है। जब

तक क� उस पर 6 का अंक तीन बार �ा� नह� हो जाता। इस बात क� �ा

�ा�यकता है क� पासे पर तीसरा 6 का अंक उसे छठ� बार उछालने पर �ा�

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_arkhB3ffJOjl
https://dl.doubtnut.com/l/_wHnifP6loe9E
https://dl.doubtnut.com/l/_djqHkKlPWcWv


वीिडयो उ�र दख

48. एक �ा� �स�े को 5 बार उछाला गया है । कम से कम 3 �चत �ा�

करने क� �ा�यकता �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

49. एक पासे को 6 बार उछाला गया है। य�द 'पासे पर �वषम सं�ा �ा�

होना' एक सफलता है तो �नमं�ल�खत िक �ा�यकताएन �ा ह�गी? 

(i) त�त: 5 सफलताएँ 

(ii) कम से कम 5 सफलताएँ 

(iii) अ�धकतम 5 सफलताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_djqHkKlPWcWv
https://dl.doubtnut.com/l/_FyNHl2UoIo5M
https://dl.doubtnut.com/l/_wWTWRK7nIaqb
https://dl.doubtnut.com/l/_TJxtjuaXq7DZ


50. एक ��� के ल� भेदन क� �ा�यकता  है। यह कम - से - कम

िकतनी बार गोली चलाए क� ल� को कम से कम एक बार भेदने क�

�ा�यकता  से अ�धक हो ?

वीिडयो उ�र देख�

1

4

2

3

51. एक ��� के एक कदम आगे चलने क� �ा�यकता  तथा एक कदम

पीछे हटने क� �ा�यकता  है। इस बात क� �ा �ा�यकता है �ारह

कदमो के प�ात वह ��� शु�आती �बदं ुसे के कदम दरू है ?

वीिडयो उ�र देख�

0.4

0.5

52. A और B एक�तरतः एक पासे के जोड़े को उछलते है। य�द B के 7

फ� कने से पहले A 6 फ� कता है तब A जीतता है तथा य�द A 6 फ� कने से

https://dl.doubtnut.com/l/_TJxtjuaXq7DZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xJVJrcWZKUim
https://dl.doubtnut.com/l/_beyT4AhpVJJG


पहले B,7 फ� कता है तब B जीतता है। य�द A के �जतने क� �ा�यकता �ात

करो ।

वीिडयो उ�र देख�

53. य�द एक ��तीय �म के सार�णक का ��ेक अवयव शू� या एक हो तो

सार�णक का मान धना�क होने क� �ा �ा�यकता है ? ( यह मानते हुए िक

सर�णक के ��ेक अवयव को �तं� �प से चुना जा सकता है तथा ��ेक

के चुने जाने िक �ा�यकता  है । )

वीिडयो उ�र देख�

1

2

54. ��पद बंटन  का मा� �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

B(4, )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_beyT4AhpVJJG
https://dl.doubtnut.com/l/_rZFxB6MvLLRB
https://dl.doubtnut.com/l/_bOkwKJMBfG0c


अ�ासाथ� ��ावली 16 1

1. य�द A और B घटनाएं इस �कार है क� 

तथा ,  तो �ात क��जये : 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

3

1

4

P (A ∩ B) =
1

5

P (A /B)

2. य�द A और B घटनाएं इस �कार है क� 

तथा ,  तो �ात क��जये : 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

3

1

4

P (A ∩ B) =
1

5

P (B /A)

https://dl.doubtnut.com/l/_dASuVHIda5Gv
https://dl.doubtnut.com/l/_x4xPRyUNsmbl


3. य�द A और B घटनाएं इस �कार है क� 

तथा ,  तो �ात क��जये : 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

3

1

4

P (A ∩ B) =
1

5

P (A ∪ B)

4. य�द  तो 

 और  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.4, P (B) = 0.8, P( ) = 0.6
B

A

p( )
A

B
P (A ∪ B)

5. य�द  और  तो P के

िकस मान के �लए 

A और B �तं� घटनाएँ है।

P (A) = 0.4, P (B) = p P (A ∪ B) = 0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_OuUsiAdVD3o5
https://dl.doubtnut.com/l/_lDzg5JzYPONQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr4g8BhxsWdP


वीिडयो उ�र देख�

6. य�द  और  तो P के

िकस मान के �लए 

A और B पर�र अपवज� घटनाएँ है।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.4, P (B) = p P (A ∪ B) = 0.6

7. य�द A तथा B दो घटनाएँ इस �कार हो क� 

 तो �ात क��जए : 

(i) 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

4

1

3

1

5

P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xr4g8BhxsWdP
https://dl.doubtnut.com/l/_WVCMcSMBLebF
https://dl.doubtnut.com/l/_8X2K72olJebX


8. य�द A तथा B दो घटनाएँ इस �कार हो क� 

 तो �ात क��जए : 

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

4

1

3

1

5

P (B /A)

9. य�द A तथा B दो घटनाएँ इस �कार हो क� 

 तो �ात क��जए : 

(iii) 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

4

1

3

1

5

P (A ∪ B)

10. य�द A तथा B दो घटनाएँ इस �कार हो क� 

 तो �ात क��जए : P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

4

1

3

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_53h4jVXygNZh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXlndBUx2tDq
https://dl.doubtnut.com/l/_eDKOMNmp0QnQ


(iv) 

वीिडयो उ�र देख�

P(¯̄̄B / ¯̄̄A)

11. य�द A तथा B दो घटनाएँ इस �कार हो क�  (A या

B ) तथा P (A और B ) = 0.15 , तो P(A) �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

P (B) = 0.35, P

12. एक पासा दो बार फ� का जाता है और सं�ाओ ंका योग 7 �ा� होता है।

��तब�ी �ा�यकता �ा होगी क� सं�ा 2 कम - से - कम एक बार आये ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eDKOMNmp0QnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wg3uTdIidXb7
https://dl.doubtnut.com/l/_DJh0WEJBLP5t


13. िकसी �ा�यकता क� एक क�ा म� 80 �व�ाथ� है , �जसमे 50 ने ग�णत

,40 ने स���क� और 10 ने दोन� �वषय ले रखे है। िकसी छा� को

या��या चुना जाता है। �ा�यकता �ात क��जए क� वह स���क� का छा�

है ।

वीिडयो उ�र देख�

14. दो �ा� पास फ� के गए। �ा� अंको का योग 8 या 8 से अ�धक होने क�

�ा�यकता �ात क��जए , जबिक �थम पाससे पर �कट होता है।

उ�र देख�

15. तीन अन�भनत �स�ो को उछाला जाता है , तो �ा�यकता �ात क��जए

क� सभी प�रणाम �चत हो , य�द एक �स�े पर शीष� �कट होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0JrIn3ZyGm3y
https://dl.doubtnut.com/l/_0H0jsmlj63mR
https://dl.doubtnut.com/l/_KtS466i4iiSH


वीिडयो उ�र देख�

16. एक ब�े म� 2 काली और 2 सफ़ेद ग�दे है । ब�े से एक ग�द �नकाली

जाती और उसे ब�े म� नह� डाला जाता है। य�द ��ेक ग�द के �नकालने क�

घटना सम स�ावी हो तो - ,

दसूर� बार तो काली ग�द के �नकलने क� �ा�यकता �ा होगी , जबी पहली

बार म� �नकाली ग�द सफ़ेद है ?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक ब�े म� 2 काली और 2 सफ़ेद ग�दे है । ब�े से एक ग�द �नकाली

जाती और उसे ब�े म� नह� डाला जाता है। य�द ��ेक ग�द के �नकालने क�

घटना सम स�ावी हो तो - ,

https://dl.doubtnut.com/l/_KtS466i4iiSH
https://dl.doubtnut.com/l/_AtWuezNxVEQD
https://dl.doubtnut.com/l/_S36Hx6sAg4Ne


दसूर� बार काली ग�द �नकलने क� �ा�यकता �ा होगी , जबिक पहली बार

म� �नकाली ग�द काली है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. एक �स�ा दो बार फ� का गया। चारो प�रणाम समस�ा� है। 

E : दोन� �चत या दोन� पट �ा� होने क� घटना 

F : अ�धकतम एक पट �कट होने क� घटना 

और  के मान �ात क��जए ।

उ�र देख�

P€, P (F ), P (E/F )

P (F /E)

19. य�द A और B दो घटनाएँ इस �कार है क�

 तब सही उ�र चु�नए :P (A /B) = P (B /A) ≠ 0,

https://dl.doubtnut.com/l/_S36Hx6sAg4Ne
https://dl.doubtnut.com/l/_37ssPuY5gLyC
https://dl.doubtnut.com/l/_djxEfYwEAdKt
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A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A ⊂ B

A = B

A ∩ B = ϕ

P (A) = P (B)

1. य�द  A और B

दो �तं� घटनाएँ है तो p का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.6, P (B) = p, P (A ∩ B) = 0.2,

https://dl.doubtnut.com/l/_djxEfYwEAdKt
https://dl.doubtnut.com/l/_d4P7OAKvhZ4K


2. मान ली�जये E और F दो घटनाएँ इस �कार है िक

 और  का मान

�ात क��जए य�द 

E और F पर�र अपवज� है ।

वीिडयो उ�र देख�

P (F ) = 0.3, P (E ∪ F ) = 0.4 P (E) = x, x

3. मान ली�जये E और F दो घटनाएँ इस �कार है िक

 और  का मान

�ात क��जए य�द 

E और F �तं� है ।

वीिडयो उ�र देख�

P (F ) = 0.3, P (E ∪ F ) = 0.4 P (E) = x, x

https://dl.doubtnut.com/l/_d4P7OAKvhZ4K
https://dl.doubtnut.com/l/_RgslsWGg7XYD
https://dl.doubtnut.com/l/_R8xhg4uLpkpv
https://dl.doubtnut.com/l/_2HsrOpnW7h7p


4. य�द E और F �त� घटनाएँ हो और  तथा 

 तो �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

P (E) = 0.3

P (F ) = 0.4

P (E ∩ F )

5. य�द E और F �त� घटनाएँ हो और  तथा 

 तो �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

P (E) = 0.3

P (F ) = 0.4

P (E ∪ F ),

6. य�द E और F �त� घटनाएँ हो और  तथा 

 तो �ात क��जए : 

P (E) = 0.3

P (F ) = 0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_2HsrOpnW7h7p
https://dl.doubtnut.com/l/_eQEYXTyImGr4
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7d9r6CpqQ9m


वीिडयो उ�र देख�

P( ¯̄̄E ∩ F)

7. य�द E और F �त� घटनाएँ हो और  तथा 

 तो �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

P (E) = 0.3

P (F ) = 0.4

P(E ∩ ¯̄̄F )

8. य�द E और F �त� घटनाएँ हो और  तथा 

 तो �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

P (E) = 0.3

P (F ) = 0.4

P( ¯̄̄E ∩ ¯̄̄F )

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7d9r6CpqQ9m
https://dl.doubtnut.com/l/_xW9YtTsX4R08
https://dl.doubtnut.com/l/_wrXktR00vBjH


9. �स� क��जए िक एक पासो के जोड़े को फ� कने पर पहले पर 5 आना ,

दसूरे पास पर 6 आने िक �त� घटनाएँ है।

वीिडयो उ�र देख�

10. मान ले E तथा F दो घटनाएँ इस �कार है िक

 और  = 1/5 तब �ा E तथा

F �त� है ?

वीिडयो उ�र देख�

P (E) = , P (F ) =
3

5

3

10
P (E ∩ F )

11. एक पद के दो �र� �ान� के �लए एक प�त - प�ी सा�ा�ार के �लए

आये। प�त के चुने िक �ा�यकता  और प�ी के चुने जाने िक �ा�यकता
1

7

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_8WuMz3kRI82o
https://dl.doubtnut.com/l/_KkV2FiLKtrz0
https://dl.doubtnut.com/l/_doSK8tCrb7Ak


है। �ा�यकता �ात क��जए , य�द : 

दोन� को चुन �लया जाए

वीिडयो उ�र देख�

12. एक पद के दो �र� �ान� के �लए एक प�त - प�ी सा�ा�ार के �लए

आये। प�त के चुने िक �ा�यकता  और प�ी के चुने जाने िक �ा�यकता

है। �ा�यकता �ात क��जए , य�द : 

उनमे से के एक को चुना जाए ,

वीिडयो उ�र देख�

1

7

1

5

13. एक पद के दो �र� �ान� के �लए एक प�त - प�ी सा�ा�ार के �लए

आये। प�त के चुने िक �ा�यकता  और प�ी के चुने जाने िक �ा�यकता
1

7

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_doSK8tCrb7Ak
https://dl.doubtnut.com/l/_DjVKQAKZjYyv
https://dl.doubtnut.com/l/_JCFVo83ReaqZ


है। �ा�यकता �ात क��जए , य�द : 

दोन� म� से िकसी को न चुना जाए ,

वीिडयो उ�र देख�

14. एक पद के दो �र� �ान� के �लए एक प�त - प�ी सा�ा�ार के �लए

आये। प�त के चुने िक �ा�यकता  और प�ी के चुने जाने िक �ा�यकता

है। �ा�यकता �ात क��जए , य�द : 

कम - से - कम एक को चुना जाए।

वीिडयो उ�र देख�

1

7

1

5

15. प�त और प�ी एक ही पद के �र� �ान� के �लए सा�ा�ार म�

उप��त होते है। प�त के चुने जाने िक �ा�यकता  तथा प�ी के चुने जाने
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JCFVo83ReaqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jJeg7w6E256p
https://dl.doubtnut.com/l/_msIhdZVRCuz3


क� �ा�यकता  है। �न� क� �ा�यकता �ात क��जए : 

दोन� को चुन �लया जायेगा ,

उ�र देख�

1

6

16. प�त और प�ी एक ही पद के �र� �ान� के �लए सा�ा�ार म�

उप��त होते है। प�त के चुने जाने िक �ा�यकता  तथा प�ी के चुने जाने

क� �ा�यकता  है। �न� क� �ा�यकता �ात क��जए : 

उनमे से केवल एक चुना जायेगा ,

उ�र देख�

1

2
1

6

17. प�त और प�ी एक ही पद के �र� �ान� के �लए सा�ा�ार म� उप��त

होते है। प�त के चुने जाने िक �ा�यकता  तथा प�ी के चुने जाने क�
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_msIhdZVRCuz3
https://dl.doubtnut.com/l/_6SKxghjadyvl
https://dl.doubtnut.com/l/_40zaGFFIsDl3


�ा�यकता  है। �न� क� �ा�यकता �ात क��जए : 

उनमे से कोई भी नह� चुना जायेगा।

उ�र देख�

1

6

18. A , 75 % स� बोलता है तथा B, 80 % स� बोलता है , तो एक ही

त� पर दोन� म� �वरोधाभास होने क� �ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

19. तीन �व�ा�थ�य� को हल करने के �लए एक सम�ा दी गई है। उनके हल

करने क� �ा�यकताएँ �मशः  तथा  है। सम�ा हल हो जाने क�

�ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

,
1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_40zaGFFIsDl3
https://dl.doubtnut.com/l/_VvTZUCBlVmiV
https://dl.doubtnut.com/l/_7fpcoVHFavWX
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1. मान ली�जए 100 पु�षो म� से 5 और 1000 म�हलाओ म� से 25 वण�� है

एक वण�� ��� को य��या चुन �लया गया तो वह पु�ष होगा , इसक�

�ा �ा�यकता है ? मान �लया गया है पु�ष और म�हलाएँ समान अनुपात म�

है ।

वीिडयो उ�र देख�

2. थैले A म� 2 सफ़ेद और 3 लाल ग�दे है और थैले B म� 4 सफ़ेद और 5

लाल ग�दे है। िकसी एक थैले म� सफ़ेद और लाल ग�दे है । िकसी एक थैले म�

से य��या एक ग�द �नकाली गई और पाया क� यह लाल रंग क� ग�द है तो

इसके दसूरे थैले से �नकाले जाने क� �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jr5LzYwHHsS2
https://dl.doubtnut.com/l/_FWYaA2UUkHqP


3. एक कारखाने म� ��त�दन संयं� A और B से �मशः 1500 व 2000

पाइप का उ�ादन होता है। इन संयं�� म� �मशः 0.6 % और 0.8 % खराब

पाइप बनते है । िकसी �दन से उ�ादन से य�द एक पाइप य��या चुना

गया तो पाया क� खराब है। इस पाइप के संयं� B से उ�ा�दत होने क� �ा

�ा�यकता है ?

उ�र देख�

4. एक ताश क� ग�� म� केवल 51 प�े पाये गए। य�द पर��ण िकय गये �थम

13 प�ो का रंग लाल हो , तो �ा�यकता �ा है क� गायब प�ा काला होगा ?

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FWYaA2UUkHqP
https://dl.doubtnut.com/l/_6wWAoIHovoad
https://dl.doubtnut.com/l/_efuHS5xU1HWz


5. एक पर��ा म� एक पर��ाथ� एक चार �वक�� वाले बहु�वक�ीय �� के

उ�र जानता है। उसके �ारा अनुमान लगाने क� �ा�यकता  है और उसके

�ारा उ�र क� नकल करने क� �ा�यकता  है इस बात क� �ा�यकता क�

उसका उ�र सही है , जबिक �दया है क� वह उ�र क� नकल करता है , 

है। इस बात क� �ा�यकता �ात क��जए क� उसे �� का उ�र पता है ,

जबिक �दया है क� वह उसका सही उ�र देता है ।

उ�र देख�

1

3
1

6
1

8

6. तीन कलशो म� ग�दे इस �कार है - ( 1 सफ़ेद ,2 काली ,3 लाल ) (2 सफ़ेद

, 1 काली , 1 लाल ) और (4 सफ़ेद , 5 काली , 3 लाल ) य��या एक

कलश चुना गया और उसमे से दो ग�दे �नकाली गई। य�द ग�दे सफ़ेद और

लाल थी , तो इन ग�द� के दसूरे कलश से आने क� �ा�यकता �ा है ?

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bd6buaMktn8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_xJh7hFul2Rpu
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7. �ूटर �नम�ण करने वाली क�नी के दो संयं� है। संयं� I म� 70 % और

संयं� II म� 30 % �ूटर� का �नम�ण होता है । संयं� I म� 80 % �ूटर उ�

कोिट के है और संयं� II म� 90 % �ूटर उ� कोिट के है। उनमे से एक

�ूटर य��या चुना गया और पाया वह उ� कोिट का है । इसे पहले संयं�

का उ�ाद होने क� �ा�यकता है ?

उ�र देख�

1. एक पासा दो बार उछाला गया है । पासे पर �वषम सं�ा �ा� होने को

सफलता कहा गया है। सफलताओ के बंटन का �सरण �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xJh7hFul2Rpu
https://dl.doubtnut.com/l/_O3a27U1axFOS
https://dl.doubtnut.com/l/_HIxqwIALBvcO


2. एक कलश म� 4 सफ़ेद और 3 लाल ग�दे है। लाल ग�द� क� सं�ा का

�ा�यकता बंटन �ात क��जए । य�द ग�दे ��त�ापन से �नकाली गई है।

उ�र देख�

3. दो �स�ो को एक बार उछालने से �ा� �चतो क� सं�ा का मा� व

�सरण �ात क��जए ।

उ�र देख�

4. तीन खराब व�ुओ के साथ 7 अ�� व�ुएँ �मला दी गई। तीन व�ुएँ

�मला दी गई। तीन व�ुएँ एक - एक करके �बना ��त�ापन के �नकाली गई

। खराब व�ुओ का �ा�यकता बंटन �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_HIxqwIALBvcO
https://dl.doubtnut.com/l/_ceSKz2Kz9edW
https://dl.doubtnut.com/l/_yULYJ9XZbjnb
https://dl.doubtnut.com/l/_53ZA8iecFEgB


उ�र देख�

5. एक पासा दो बार फ� का जाता है। ��ेक फ� क म� �वषम सं�ा आने पर

सफलता मानी जाती है। सफलताओ का �ा�यकता बंटन �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

6. जब एक पासे के यु� को दो बार उछाला जाता है तो योग दस �ा�

करने का �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक यु� पासे को चार बार फ� कने से ��क क� सं�ा के �ा�यकता बंटन

का �सरण �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_53ZA8iecFEgB
https://dl.doubtnut.com/l/_P65lBVN8faqj
https://dl.doubtnut.com/l/_kXQU8CSqqG5o
https://dl.doubtnut.com/l/_XHmWvzL4mD4K


वीिडयो उ�र देख�

8. एक पासे को एक बार फ� कने पर �ा� सं�ा क� ��ाशा �ा होगी ?

इसका �सरण भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक सु�म��त ताश क� ग�� म� से उ�रो�र 3 प�े ��त�ापन से �नकाले

गये। एक या���क X चर पान वाले प�ो क� सं�ा �� करता है। X का

�ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XHmWvzL4mD4K
https://dl.doubtnut.com/l/_jdfCVXu6K5bX
https://dl.doubtnut.com/l/_XHHbzLURsEek
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10. एक पासे क� उछाल से 1 या 6 �ा� होने क� सफलता कहा गया है।

य�द एक पासा तीन बार उछाला जाता है तो सफलताओ क� सं�ा का

मा� �ात क��जए : 

(A) 3 (B) 2 (C ) 1 (D ) 0

वीिडयो उ�र देख�

1. एक �ा� �स�ा छः बार उछाला गया। 4 से अ�धक �चत आने क�

�ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0aXpxDkeAP7z
https://dl.doubtnut.com/l/_9lj4TdDFoAQE


2. 8 �स�ो को एक साथ उछाला गया । कम - से - कम 6 �चत �ा� करने

क� �ा�यकता �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

3. चार �स�े एक साथ उछाले गये। �ा�यकता �ात क��जए जब : 

2 �चत �ा� हो।

वीिडयो उ�र देख�

4. चार �स�े एक साथ उछाले गये। �ा�यकता �ात क��जए जब : 

कम - से - कम दो बार �चत �ा� हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3xyQ0j00hZiK
https://dl.doubtnut.com/l/_tOkUyGeaR0rN
https://dl.doubtnut.com/l/_2Hyzbad9uGmJ


5. एक पासा 6 बार उछाला गया , �ा�यकता �ात क��जए क� -

कोई इ�ा �ा� नह� होता -

वीिडयो उ�र देख�

6. एक पासा 6 बार उछाला गया , �ा�यकता �ात क��जए क� -

एक से अ�धक इ�ा �ा� नह� होते।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक प�रवार म� तीन ब�े है �ा�यकता �ात क��जए क� प�रवार म� 

कोई लड़का नह� है 

यह मान �लया गया है क� लड़का या लड़क� का होना समस�ा� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K6dpuWMgEnjC
https://dl.doubtnut.com/l/_5yz9HnKMtV1M
https://dl.doubtnut.com/l/_iceRQsMkYBOX


8. एक प�रवार म� तीन ब�े है �ा�यकता �ात क��जए क� प�रवार म� 

कम - से - कम एक लड़का है 

यह मान �लया गया है क� लड़का या लड़क� का होना समस�ा� है।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक ��पद बंटन क� 5 �त� घटनाएं है । 1 और 2 सफलता �ा� करने

क� �ा�यकता �मशः  और  है , तो बंटन के �ाचल p का मान �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

0.42 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_iceRQsMkYBOX
https://dl.doubtnut.com/l/_NLbt8aQR0Mc8
https://dl.doubtnut.com/l/_VZw99MBr1ZcU


10. एक अन�भनत पास को 6 बार उछाला जाता है। य�द एक समसं�ा

�ा� करना एक सफलता है , तो 

4 सफलताओ के आने क� �ा�यकता �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

11. एक अन�भनत पास को 6 बार उछाला जाता है। य�द एक समसं�ा

�ा� करना एक सफलता है , तो 

अ�धक - से - अ�धक 5 सफलताओ क� �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. 100 पेनो के एक िड�े म� 10 पेन खराब है। य�द उस िड�े म� से

य��या 5 पेन �नकाले जाए तो उनमे से कम -से - कम एक खराब होने क�

https://dl.doubtnut.com/l/_SppavIeLcZm5
https://dl.doubtnut.com/l/_WVCyE6t65wkA
https://dl.doubtnut.com/l/_HekxJSClSXDO


�ा�यकता �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ��� के ल� भेदन क� �ा�यकता  है। य�द वह 7 बार ल�

भेदन �य� करता है तो कम - से - कम दो बार बार ल� भेदन क�

�ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1

4

14. मान �लया गया है क� उ�ाद म� 5 % खराब नग है |8 नगो के नमूने म� 2

से कम खराब नग होने क� �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HekxJSClSXDO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnIuKV0gdX0S
https://dl.doubtnut.com/l/_J3kGnI8TcI1q
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn5dUD9JKa01


15. 10 टेलीफोन लाइन म� से एक लाइन िकसी भी �ण �� रहने क� 

�ा�यकता है। �ा�यकता �ात क��जए , जबिक 

10 म� से 6 लाइन �� है

वीिडयो उ�र देख�

0.2

16. 10 टेलीफोन लाइन म� से एक लाइन िकसी भी �ण �� रहने क� 

�ा�यकता है। �ा�यकता �ात क��जए , जबिक 

सभी लाइन �� है |

वीिडयो उ�र देख�

0.2

17. एक �स�ा 6 बार उछाला गया। 4 �चत �ा� करने क� �ा�यकता है -

A. 
5

64

https://dl.doubtnut.com/l/_Pn5dUD9JKa01
https://dl.doubtnut.com/l/_umBYEvsoXygn
https://dl.doubtnut.com/l/_CpownooPOQTU


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15

32

15

64

5

32

18. एक पासा 5 बार उछाला गया है। य�द 4 से अ�धक सं�ा �ा� हो तो

उसे सफलता कहा गया है। कम - से - कम एक सफलता �ा� करने क�

�ा�यकता है -

A. 

B. 

211

243

210

243

https://dl.doubtnut.com/l/_CpownooPOQTU
https://dl.doubtnut.com/l/_mdmXX7bLwDrA
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C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

215

243

1

243

1. य�द  और  हो

तो �ात करो : 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
7

13

9

13
P (A ∩ B) =

4

13

P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_mdmXX7bLwDrA
https://dl.doubtnut.com/l/_GCqyJNV9uYjI
https://dl.doubtnut.com/l/_Lcl9d3OLNJNy


2. य�द  और  हो तो  �ात

करो ।

वीिडयो उ�र देख�

P (B) = 0.5 P (A ∩ B) = 0.32 P( )
A

B

3. य�द  और  हो तो

 �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

2P (A) = P (B) =
5

13
P( ) =

A

B

2

5

P (A ∪ B)

4. य�द  और  हो तो

 तथा  �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.6, P (B) = 0.3 P (A ∩ B) = 0.2

P( )
A

B
P( )

B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_Lcl9d3OLNJNy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji63dmJDGQC0
https://dl.doubtnut.com/l/_bVdr4xuecxBJ


5. य�द  और  हो तो

�ात करो । 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P (A ∩ B)

6. य�द  और  हो तो

�ात करो । 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_KbmRuOEEhYdc
https://dl.doubtnut.com/l/_WpUBwDv1l74x


7. य�द  और  हो तो

�ात करो । 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P (A ∪ B)

8. एक प�रवार म� दो ब�े है। य�द यह �ात हो तो क� दोन� ब�ो म� से कम

से कम एक ब�ा लड़का है तो दोन� ब�ो के लड़का होने क� �ा�यकता

�ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

9. दो �स�ो को एक बार उछाला गया है। इस �कार स ेसंबं�धत घटनाओ

A व B को �न� �कार प�रभािषत िकया गया है तो  �ात क��जएP( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_BiLSyGLf47vA
https://dl.doubtnut.com/l/_3D1iYKbJ4PHH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ojhen2fHyHF0


। 

A : एक �स�े पर पट �कट होता है ,B : एक �स�े पर �चत �कट होता है

।

वीिडयो उ�र देख�

10. दो �स�ो को एक बार उछाला गया है। इस �कार से संबं�धत घटनाओ

A व B को �न� �कार प�रभािषत िकया गया है तो  �ात क��जए

। 

A : कोई पट �कट नह� होता है , B कोई �चतं �कट नह� होता है।

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

B

11. एक पा�रवा�रक �च� म� माता , िपता व पु� या��या सीधी रेखा म� खड़े

है। इससे स�� घटना A व B को �न� �कार प�रभािषत िकया गया है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_Ojhen2fHyHF0
https://dl.doubtnut.com/l/_iq3f7hzSm3Rt
https://dl.doubtnut.com/l/_31jmgLXClwR1


 �ात करो य�द  

A : पु� एक �सरे पर खड़ा है , B : िपता म� म� खड़े है

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

B

12. एक �ा� पासे क� उछाला गया है । घटनाओ A =

 और  के �लए �न��ल�खत �ात

क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

{1, 3, 5}, B{2, 3} C = {2, 3, 4, 5}

P( )
A

B

13. एक �ा� पासे क� उछाला गया है । घटनाओ A =

 और  के �लए �न��ल�खत �ात{1, 3, 5}, B{2, 3} C = {2, 3, 4, 5}

https://dl.doubtnut.com/l/_31jmgLXClwR1
https://dl.doubtnut.com/l/_8d9YxWJYl9tM
https://dl.doubtnut.com/l/_RjdNvgjn66Ey


क��जए : 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

P( )
A

C
P( )

C

A

14. एक �ा� पासे क� उछाला गया है । घटनाओ A =

 और  के �लए �न��ल�खत �ात

क��जए : 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

{1, 3, 5}, B{2, 3} C = {2, 3, 4, 5}

P[ ]
(A ∪ B)

C
P[ ]

(A ∩ B)

C

15. यह �दया गया है क� पासो को फ� कने पर �ा� सं�ाएँ �भ� - �भ� है।

दोन� सं�ाओ ंका योग 4 होने क� �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RjdNvgjn66Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_uXbpo1lw8yXw
https://dl.doubtnut.com/l/_nK5azdrSwJmb


वीिडयो उ�र देख�

16. एक ब�े म� दस काड� 1 से 10 तक �लखकर रखे गये है और उ�� अ��

तरह �मलाया गया है। इस ब�े म� से एक काड� या��या �नकाला गया है।

य�द यह �ात हो क� �नकाले गये काड� पर सं�ा 3 से अ�धक है , तो इस

सं�ा के सम होने क� �ा �ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक �व�ालय म� 1000 �व�ाथ� है , �जनमे से 430 लड़िकय� है। यह

�ात है िक 430 म� से 10 % लड़िकय� क�ा XI म� पड़ती है। �ा �ा�यकता

है िक या��या चुना गया �व�ाथ� क�ा XI म� पड़ता है । य�द �ात ह ै िक

चुना गया �व�ाथ� लड़क� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nK5azdrSwJmb
https://dl.doubtnut.com/l/_ezZ6lmId8iuP
https://dl.doubtnut.com/l/_67OYG3hMUGnp


18. एक पासे को दो बार उछाला गया और �कट हुई सं�ाओ ंका योग 6

पाया गया। सं�ा 4 के �ूनतम एक बार �कट होने िक स��तबंध

�ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

19. एक �स�े को उछालने के पर��ण पर �वचार क��जए य�द �स�े पर

�चत �कट हो , तो �स�े को पुनः उछा�लए पर�ु य�द �स�े पर पट �कट

हो , तो एक पासा फ� िकए। य�द घटना ' कम से कम एक पट �कट होना ' का

घिटत होना �दया गया है , तो घटना ' पासे पर 4 से बड़ी सं�ा �कट होने

क� स��तबंध �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eRjG09668AT4
https://dl.doubtnut.com/l/_E9i076sgsQwf
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1. य�द दो घटनाएँ A तथा B इस �कार से है क�

 तथा  तो 

 �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

4

1

2
P (A ∩ B) =

1

8

P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

2. य�द  , P (B) = p व  तथा A और

B �त� घटनाऐ ंहै तब p का मान �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.6 P (A ∩ B) = 0.18

https://dl.doubtnut.com/l/_mfH2iyhxBRGB
https://dl.doubtnut.com/l/_CXZUIJQsxgXt


3. मान ल� A और B �तं� घटनाएँ है तथा  और 

 तब  

(i)   

(ii)   

(iii)   

(iv)  �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4

P (A ∩ B)

P (A ∩ B)

P (A ∣ B)

P (B ∣ A)

4. य�द A और B �त� घटनाएँ है तथा  व 

 तब �ात करो ।  

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_WnT9dyErs8XC
https://dl.doubtnut.com/l/_QVdonU6A952P
https://dl.doubtnut.com/l/_wDPQ9rHI7uxY


5. य�द A और B �त� घटनाएँ है तथा  व 

 तब �ात करो ।  

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4

P( )
A

B

6. य�द A और B �त� घटनाएँ है तथा  व 

 तब �ात करो ।  

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4

P( )
B

A

7. य�द A और B �त� घटनाएँ है जह� 

तब �ात करो - 

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_wDPQ9rHI7uxY
https://dl.doubtnut.com/l/_TXQtkmDeBUQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9jf3EKp3ZQXS


वीिडयो उ�र देख�

P (A ∩ B)

8. य�द A और B �त� घटनाएँ है जह� 

तब �ात करो - 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P(A ∪ ¯̄̄B)

9. य�द A और B �त� घटनाएँ है जह� 

तब �ात करो - 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_9jf3EKp3ZQXS
https://dl.doubtnut.com/l/_Qr8Uiy7mhr4P
https://dl.doubtnut.com/l/_jGubwMvQD3Qf


10. य�द A और B �त� घटनाएँ है जह� 

तब �ात करो - 

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

11. एक थैले म� 5 सफ़ेद, 7 लाल और 8 काली ग�दे है। य�द चार ग�द� को एक

- एक कर �बना ��त�ापन के �नकाला जाए तो सभी ग�द� के सफ़ेद होने क�

�ा�यकता �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक पासे को तीन बार उछाला जाए तो कम से कम एक �वषम

सं�ा होने क� �ा�यकता �ात करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_5drivlP2yDQI
https://dl.doubtnut.com/l/_6WSZkW1lCcCB
https://dl.doubtnut.com/l/_qbDeD9bk6XGH


वीिडयो उ�र देख�

13. 52 प�ो क� ग�� म� या��या �बना ��त�ािपत िकये दो प�े �नकले गये

है। इन दोन� प�ो के काले रंग का होने क� �ा�यकता �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

14. दो �स�ो को उछाला गया है । दो �चत आने क� �ा�यकता �ात करो

यह �ात है क� कम से कम एक �चत आ चुका है।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक छा�ावास म� 60 % �व�ाथ� �हदंी का 40 % अं�ेजी का और 20

% दोन� अखबार पड़ती है एक छा� को या��या चुना जाता है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_qbDeD9bk6XGH
https://dl.doubtnut.com/l/_MU7IWb72yK8o
https://dl.doubtnut.com/l/_Uhm8bYXNzG4z
https://dl.doubtnut.com/l/_Hcs5WirveyQZ


�ा�यकता �ात करो क� वह न तो �हदंी और न अं�ेजी का अखबार पड़ती है।

वीिडयो उ�र देख�

16. एक छा�ावास म� 60 % �व�ाथ� �हदंी का 40 % अं�ेजी का और 20

% दोन� अखबार पड़ती है एक छा� को या��या चुना जाता है - 

य�द वह �हदंी का अखबार पड़ती है तो उसके अं�ेजी का अखबार भी पड़ने

वाली होने क� �ा�यकता �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक छा�ावास म� 60 % �व�ाथ� �हदंी का 40 % अं�ेजी का और 20 %

दोन� अखबार पड़ती है एक छा� को या��या चुना जाता है - 

य�द वह अं�ेजी का अखबार पड़ती है तो उसके �हदंी का अखबार भी पड़ने

वाली होने क� �ा�यकता �ात करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Hcs5WirveyQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zKHsA0N4laEM
https://dl.doubtnut.com/l/_7DDPpdvPp36X


वीिडयो उ�र देख�

18. A , िकसी पु�क क� 90 % सम�ाओ को तथा B , उसी पु�क क�

70 % सम�ाओ को हल कर सकता है। पु�क से या��या चय�नत

िकसी सम�प का उनमे से कम से कम से कम �ारा हल िकए जाने क�

�ा�यकता �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

19. तीन �व�ा�थ�य� को ग�णत क� एक सम�ा को हल करने के �लए �दया

गया। इन �व�ा�थ�य� के �ारा सम�ा को हल करने क� �ा�यकता �मशः

 व  है । सम�ा के हल हो जाने क� �ा �ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

,
1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7DDPpdvPp36X
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6GZuGNAVsMy
https://dl.doubtnut.com/l/_6tr4aFQh1r1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_v6bYDZSvErV8


20. एक थैले म� 5 सफ़ेद तथा 3 काली ग�दे है। थैले म� से 4 ग�दे उ�रो�र

�बना ��त�ापन के �नकाली जाती है। इन ग�द� के एक�तरतः �व�भ� रंगो के

होने क� �ा�यकता �ात करो ।

उ�र देख�

21. एक �वशेष सम�ा को A और B �ारा �त� �प से हल करने क�

�ा�यकताएँ �मशः  व  है य�द दोन� �त� �प से सम�ा को हल

करने का �यास करते है तो �ा�यकता �ात क��जए क� 

सम�ा हल हो जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_v6bYDZSvErV8
https://dl.doubtnut.com/l/_zIFoLIMVtANC
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22. एक �वशेष सम�ा को A और B �ारा �त� �प से हल करने क�

�ा�यकताएँ �मशः  व  है य�द दोन� �त� �प से सम�ा को हल

करने का �यास करते है तो �ा�यकता �ात क��जए क� 

उनमे से त�तः कोई एक सम�ा हल कर लेता है।

वीिडयो उ�र देख�

1

2

1

3

1. दो थैले I व II �दए गये है थैले I म� 3 लाल और 4 काली ग�दे है जबिक II

थैले 5 लाल और 6 काली ग�द है। िकसी एक थैले म� से या��या एक ग�द II

�नकाली गई है जोिक लाल है । इस बात क� �ा �ा�यकता है क� ग�द II

थैले से �नकाली गई है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cUGwobru0sRT
https://dl.doubtnut.com/l/_9aop0femlnM0


2. एक डॉ�र को एक रोगी को देखने आना है। पहले के अनुभव� से यह

�ात है क� उसके ट� ैन , बस , या अ� िकसी वह� से आने क� �ा�यकताएँ

�मशः  या  है। य�द वह ट� ेन , बस या �ूटर से आता है तो

उसके देर से आने क� �ा�यकताएँ �मशः  या  है पर�ु िकसी

अ� वाहन से आने पर उसे देर नह� होती है। य�द वह देर से आया , तो

उसके ट� ेन से आने क� �ा�यकता �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

, ,
3

10

1

5

1

10

2

5

,
1

4

1

3

1

12

3. �थम थैले म� 3 लाल और 4 काली ग�दे है तथा ��तीय थैले म� 4 लाल और

5 काली ग�द है । एक ग�द �थम थैले से ��तीय थैले से ��तीय थैले म�

�ान�त�रत क� जाती है और तब एक ग�द को ��तीय थैले से �नकाला जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_9aop0femlnM0
https://dl.doubtnut.com/l/_mPE5upf2QzEi
https://dl.doubtnut.com/l/_qZkJZhXA3BtB


है। �नकाली गई ग�द लाल रंग क� �ा� होती है। इस बात क� �ा �ा�यकता

है क� �ान�त�रत ग�द काली है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक थैले म� 4 लाल और 4 काली ग�द है और एक अ� थैले 2 म� लाल

और 6 काली ग�द है। इन दोन� म� से एक थैले को या��या चुना जाता है

और उसमे से एक ग�द �नकाली जाती है जोिक लाल है । इस बात �ा�यकता

है क� गंद पहले थैले से �नकाली गई है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. तीन �स�े �दए गये है एक �स�े के दोन� और �चत है।दसूरा �स�ा

अ�भनत है �जसमे �च� 75 % बार �कट होता है और तीसरा �स�ा

अन�भनत है। तीनो म� से एक �स�े को या��या चुना गया और उसे

https://dl.doubtnut.com/l/_qZkJZhXA3BtB
https://dl.doubtnut.com/l/_szuz1KDDCW0u
https://dl.doubtnut.com/l/_FvShyCISISrf


उछाला गया । य�द �स�े पर �चत �कट हो तो इस बात क� �ा �ा�यकता

है क� वह दोन� और �च� वाला �स�ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी �वशेष रोग के सही �नदान के �लए र� क� ज�च 99 % असरदार

है , जब वा�व म� रोगी से �� होता है िक�ु  % बार िकसी ��

��� क� र� ज�च करने पर �नदान गलत सूचना देता है या�न ��� को

रोग से ��� बताता है य�द जनसँ�ा  % म� ��� उस रोग से �� है

तो �ा �ा�यकता है क� कोई या��या चुना गया ��� उस रोग से ��

होगा य�द उसके र� क� ज�च म� यह बताया जाता है क� उसे यह रोग है ?

वीिडयो उ�र देख�

0.5

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_FvShyCISISrf
https://dl.doubtnut.com/l/_BAZI0giszLSq


7. यह �ात है क� महा�व�ालय के छा�� म� से 60 % छा�ावास म� रहते है

और 40 % छा�ावास म� नह� रहते है । पूव�वत� वष� से प�रणाम सू�चत करते

है क� छा�ावास म� रहने वाले छा�� म� से30 % छा�� म� से 20 % छा�� ने A

�ेड �लए। वष� के अंत म� महा�व�ालय के एक छा� को या��या चुना गया

और पाया गया क� उसे A �ेड �मला है । इस बात क� �ा �ा�यकता है क�

वह छा�ावास म� रहने वाला है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक बीमा क�नी ने 2000 �ूटर चालक� 4000 कार चालक� , और

6000 ट�क चालक� का �बमा िकया । �ूटर चालक , कर चालक तथा ट�क

चालक के दघु�टना होने क� �ा�यकताएँ �मशः  व  है । बी�मत

���य� म� से एक दघु�ना�� हो जाता है । उस ��� के �ूटर चालक

होने क� �ा�यकता �ा है ?

0.01 0.15

https://dl.doubtnut.com/l/_KTDgFJf58Aga
https://dl.doubtnut.com/l/_IEBOjfvPXWtr


वीिडयो उ�र देख�

9. एक बहु�वक�ीय �� का उ�र देने म� एक �व�ाथ� या तो �� का उ�र

जानता है या वह अनुमान लगाता है । माना िक �व�ाथ� के �� के उ�र

�ात होने िक �ा�यकता  तथा अनुमान लगाने िक �ा�यकता  है। यह

मानते हुए िक �व�ाथ� के �� के उ�र िक �ा �ा�यकता  है िक �व�ाथ�

�� का उ�र जानता है य�द यह �ात है िक उसने सही उ�र �दया है ?

वीिडयो उ�र देख�

3

4

1

4
1

4

10. क�ना क��जए िक 5 % पु�षो और  % म�हलाओ के बाल सफ़ेद

है एक सफ़ेद बालो वाले ��� को या��या चुना गया है। इस ��� के

पु�ष होने िक �ा�यकता है ? यह मानते हुए िक पु�षो तथा म�हलाओ िक

सं�ा समान है ।

वीिडयो उ�र देख�

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_IEBOjfvPXWtr
https://dl.doubtnut.com/l/_66MH8qTzkKWr
https://dl.doubtnut.com/l/_1HxW5LnK81En


वीिडयो उ�र देख�

11. दो दल एक �नगम के �नदेशक मंडल म� �ान पाने क� ��त�ध� म� है |

पहले तथा दसूरे दल के �जतने क� �ा�यकताएँ �मशः 0.6 तथा 0.4 है |

इसके अ�त�र� य�द पहला दल जीतता है तो एक नए उ�ाद के �ारंभ होने

क� �ा�यकता 0.7 है और य�द दसूरा दल जीतता है तो इस बात क� संगत

�ा�यकता 0.3 है इसक� �ा�यकता �ात क��जए िक � उ�ादन दसूरे दल

�ारा �ार� िकया गया था

वीिडयो उ�र देख�

12. माना कोई लड़क� एक पासा उछालती है य�द उसे 5 या 6 अंक �ा�

होता है तो वह �स�े का तीन बार उछालती है और �चतो िक सं�ा नोट

करती है िक उस पर �चत या प� �ा� हुआ। य�द उसे त�तः एक �च�

https://dl.doubtnut.com/l/_1HxW5LnK81En
https://dl.doubtnut.com/l/_kopmVwigFIQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_4SvcyLT8mnYr


�ा� होता है तो उसके �ारा उछाले गये पासे 1,2,3 पर 4 या �ा� होने िक

�ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

13. 52 प�ो क� एक भ��त फ� टी गई ग�� म� एक प�ा खो जाता है। शेष प�ो

से दो प�े �नकाले जाते है नो �टके प�े है । खो गए प�े के �ट का प�ा होने

क� �ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. एक थैले 3 म� लाल और 7 काली ग�दे है । एक - एक करके �बना

��त�ापन के दो ग�द� का या��या चयन िकया गया है य�द ��तीय चय�नत

ग�द लाल �ा� हो तो �ा �ा�यकता है क� �थम चय�नत ग�द भी लाल है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4SvcyLT8mnYr
https://dl.doubtnut.com/l/_ocUYdJb6sjXz
https://dl.doubtnut.com/l/_h5Ut2tlaj7ip
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वीिडयो उ�र दख

1. बताइये क� �न��ल�खत �ा�यकता बंटन म� से कौन - से एक या���क

चर X के �लए संभव है । 

वीिडयो उ�र देख�

2. बताइये क� �न��ल�खत �ा�यकता बंटन म� से कौन - से एक या���क

चर X के �लए संभव है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_h5Ut2tlaj7ip
https://dl.doubtnut.com/l/_M50y6M8uxk8f
https://dl.doubtnut.com/l/_9GJ6WDi3pfBL


वीिडयो उ�र देख�

3. बताइये क� �न��ल�खत �ा�यकता बंटन म� से कौन - से एक या���क

चर X के �लए संभव है । 

वीिडयो उ�र देख�

4. दो �स�ो के युगपत उछाल म� �चतो क� सं�ा को या���क चर X

मानते हुए �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_9GJ6WDi3pfBL
https://dl.doubtnut.com/l/_NvItzjqWeGZO
https://dl.doubtnut.com/l/_GT4ifyzm1V71


वीिडयो उ�र देख�

5. चार खराब संतरे, 16 अ�े संतरो म� भूलवश �मला �दए गए है । दो संतरो

के �नकाल म� खराब संतरो क� �ा�ा का �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक कलश म� 4 सफ़ेद तथा 5 ग�द लाल ग�द है। तीन ग�द� के या��या

�नकाल म� लाल ग�द� क� सं�ा का �ा�यकता बंटन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. 10 व�ुओ के ढेर 3 व�ुएँ �ुअपूण� है। इस ढेर म� से 4 व�ुओ का एक

��तदश� खराब व�ुओ क� सं�ा को या���क चर X �ारा �न�िपत िकया

https://dl.doubtnut.com/l/_GT4ifyzm1V71
https://dl.doubtnut.com/l/_eGXB7Mbz7Vwo
https://dl.doubtnut.com/l/_yktb0N2Kdj03
https://dl.doubtnut.com/l/_qxTCVplLg6ti


जाता है । �ात क��जए : 

(i) X का �ा�यकता बंटन (ii)  

(iii)  (iv) 

वीिडयो उ�र देख�

P (X ≤ 1)

P (X < 1) P (0 < X < 2)

8. एक पासो को इस �कार भारत िकया गया है क� पासे पर सम सं�ा

आने क� संभावना �वषम सं�ा आने क� अपकेशा दगुुनी है। य�द पासे को

बार उछाला गया है , तब दोन� उछालो म� पूण� वग� को या���क चर X

मानते हुए �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक कलश म� 4 सफ़ेद तथा 6 लाल ग�द है। इस कलश म� से चार ग�दे

या��या �नकाली जाती है । सफ़ेद ग�द� क� सं�ा का �ा�यकता बंटन

https://dl.doubtnut.com/l/_qxTCVplLg6ti
https://dl.doubtnut.com/l/_LP3bHjV0xzEe
https://dl.doubtnut.com/l/_tuyZfrpJw6KM


�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10. पासो म� एक जोड़े को तीन उछालने पर िटटको क� सं�ा का �ा�यकता

बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

11. पासो के यु� को उछाला जाता है माना या���क चर X , पासो पर

�ा� अंको के योग को �न�िपत करता है चर X का मा� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tuyZfrpJw6KM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKdYGSSYQRO5
https://dl.doubtnut.com/l/_SZKuTOZ5CRAl


12. एक अन�भनत पासो को फ� कने पर �ा� सं�ाओ ंका �सारण �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक बैठक म� 70 % सद�� ने िकसी ��ाव का प� �लया और 30 %

सद�� ने �वरोध िकया । बैठक म� एक सद� को या��या चुना गया और

माना X = 0 , य�द उस चय�नत सद� ने ��ाव का �वरोध िकया हो तथा

X=1 , य�द सद� ��ाव के प� म� हो तब X का मा� तथा �सारण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eMWxjsSOI03o
https://dl.doubtnut.com/l/_kUjPO2TbYHnV


पा� पु�क ��ावली 16 5

14. ताश प�ो 52 क� एक भली - भ��त फ� टी गई ग�� म� से दो प�े उ�रो�र

�बना ��त�ापन के �नकाले जाते है। बादशाहो क� सं�ा का मा� ,

�सरण व मानक �वचलन �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द एक �ा� �स�े को 10 बार उछाला गया हो तो �न� �ा�यकताएँ

�ात करो : 

त�तः छः�चत

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_86MY34ByV1n8
https://dl.doubtnut.com/l/_PQm5YtvA7qZh


2. य�द एक �ा� �स�े को 10 बार उछाला गया हो तो �न� �ा�यकताएँ

�ात करो : 

कम से कम छः �चत

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द एक �ा� �स�े को 10 बार उछाला गया हो तो �न� �ा�यकताएँ

�ात करो : 

अ�धकतम छः �चत

वीिडयो उ�र देख�

4. एक कलश म� 5 सफ़ेद , 7 लाल और 8 काली ग�दे । य�द चार ग�दे एक -

एक करके ��त�ापन स�हत �नकाली जाती है , तो इस बात क� �ा

https://dl.doubtnut.com/l/_p5NDe2Iey9WN
https://dl.doubtnut.com/l/_wTAmY4P2J2RX
https://dl.doubtnut.com/l/_12zaYf41LA8h


�ा�यकता है िक 

सभी सफेद ग�द हो

वीिडयो उ�र देख�

5. एक कलश म� 5 सफ़ेद , 7 लाल और 8 काली ग�दे । य�द चार ग�दे एक -

एक करके ��त�ापन स�हत �नकाली जाती है , तो इस बात क� �ा

�ा�यकता है िक 

केवल तीन ग�द सफेद हो

वीिडयो उ�र देख�

6. एक कलश म� 5 सफ़ेद , 7 लाल और 8 काली ग�दे । य�द चार ग�दे एक -

एक करके ��त�ापन स�हत �नकाली जाती है , तो इस बात क� �ा

https://dl.doubtnut.com/l/_12zaYf41LA8h
https://dl.doubtnut.com/l/_R643xUDVMeFS
https://dl.doubtnut.com/l/_smMN3x0907Jy


�ा�यकता है िक 

कोई भी सफेद ग�द नह� हो |

वीिडयो उ�र देख�

7. एक कलश म� 5 सफ़ेद , 7 लाल और 8 काली ग�दे । य�द चार ग�दे एक -

एक करके ��त�ापन स�हत �नकाली जाती है , तो इस बात क� �ा

�ा�यकता है िक 

कम से कम तीन सफेद हो।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक बाधा दौड़ म� एक �खलाड़ी को 10 बाधाएँ पार करनी है। �खलाड़ी के

�ारा ��ेक बाधा को पार करने िक �ा�यकता  है। इस बात िक �ा

�ा�यकता है िक वह 2 कम बाधाओ ंको �घरा देगा ( पार नह� कर पाएगा ) ?

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_smMN3x0907Jy
https://dl.doubtnut.com/l/_7uaLc0BHMyEj
https://dl.doubtnut.com/l/_KvYBkssrxhTG


वीिडयो उ�र देख�

9. प�च पासो को एक साथ फ� का गया है। य�द एक पासे पर सम अंक आने

को सफलता माना जाये तो अ�धकतम 3 सफलताओ िक �ा�यकता �ात

करो ।

वीिडयो उ�र देख�

10. 10 % खराब अंडो वाले एक ढेर से 10 अंडे उ�रो�र ��त�ापन के

साथ गए है। इस बात िक �ा �ा�यकता है िक 10 अंडो के ��तदश� म� कम

से कम खराब अंडा है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KvYBkssrxhTG
https://dl.doubtnut.com/l/_PsF2IGid4lWK
https://dl.doubtnut.com/l/_1RH0uPGwpxZ8


11. एक ��� एक लॉटर� के 50 िटकट खर�दता है , �जसमे उसके ��ेक म�

जीतने िक �ा�यकता  है। इस बात िक �ा �ा�यकता है िक वह 

कम से कम एक बार इनाम जीत लेगा

वीिडयो उ�र देख�

1

100

12. एक ��� एक लॉटर� के 50 िटकट खर�दता है , �जसमे उसके ��ेक

म� जीतने िक �ा�यकता  है। इस बात िक �ा �ा�यकता है िक वह 

त�तः एक बार इनाम जीत लेगा

वीिडयो उ�र देख�

1

100

13. एक ��� एक लॉटर� क 50 िटकट खर�दता है , �जसमे उसके ��ेक

म� जीतने िक �ा�यकता  है। इस बात िक �ा �ा�यकता है िक वह 
1

100

https://dl.doubtnut.com/l/_G7Uu0CGuTOLO
https://dl.doubtnut.com/l/_ixrJ1WZGbl9g
https://dl.doubtnut.com/l/_TMnKBSC5FjPR


कम से कम दो बार इनाम जीत लेगा।

वीिडयो उ�र देख�

14. िकसी कारखाने म� बने एक ब� िक 150 �दन� के उपयोग के बाद �ूज

होने िक �ा�यकता  है। �ा�यकता �ात क��जए िक इस �कार के 5

ब�� म� से 

एक भी नह�

वीिडयो उ�र देख�

0.05

15. िकसी कारखाने म� बने एक ब� िक 150 �दन� के उपयोग के बाद �ूज

होने िक �ा�यकता  है। �ा�यकता �ात क��जए िक इस �कार के 5

ब�� म� से इस तरह का 

एक से अ�धक नह�

0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_TMnKBSC5FjPR
https://dl.doubtnut.com/l/_3aEC6Vq03HBO
https://dl.doubtnut.com/l/_z1WAiPSvzXBu


वीिडयो उ�र देख�

16. िकसी कारखाने म� बने एक ब� िक 150 �दन� के उपयोग के बाद �ूज

होने िक �ा�यकता  है। �ा�यकता �ात क��जए िक इस �कार के 5

ब�� म� से 

एक से अ�धक

वीिडयो उ�र देख�

0.05

17. िकसी कारखाने म� बने एक ब� िक 150 �दन� के उपयोग के बाद �ूज

होने िक �ा�यकता  है। �ा�यकता �ात क��जए िक इस �कार के 5

ब�� म� से 

कम से कम एक 

150 �दन� से उपयोग के बाद �ूज हो जाय�गे।

0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_z1WAiPSvzXBu
https://dl.doubtnut.com/l/_QQud9Po2tJao
https://dl.doubtnut.com/l/_edNfpkceMtAE


वीिडयो उ�र देख�

18. एक बहु�वक�ीय पर��ा म� 5 �� है �जनमे ��ेक के तीन संभा�वत

उ�र है �जनमे से केवल एक ही सही उ�र है इसक� �ा �ा�यकता है िक

एक �व�ाथ� है िक एक �वषयाथ� केवल अनुमान लगा कर चार या अ�धक

��ो के सही उ�र दे देगा ?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक स� - अस� �कार के 20 ��ो वाली पर��ा म� माना एक �व�ाथ�

एक �ा� एक �स�े को उछालकर �� का उ�र �नध��रत करता है। य�द

पासे पर �चत �कट हो , तो ' अस� ' �लखता है। �ा�यकता �ात क��जए िक

वह कम से कम 12 ��ो का सही उ�र देता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_edNfpkceMtAE
https://dl.doubtnut.com/l/_8OwYrE60Rloa
https://dl.doubtnut.com/l/_X24uM4IoEZ6Y


20. एक थैले म� 10 ग�दे है �जनमे से ��ेक पर से तक के अंको म� से अंक

�लखा है। य�द थैले से 4 ग�दे उ�रो�र पुनः वापस रखते हुए �नकाली जाती है

, तो इसी �ा �ा�यकता है िक उनमे से िकसी ग�द अंक 0 नह� �लखा हो ?

वीिडयो उ�र देख�

21. 52 ताश के प�ो िक एक भली भ��त फ� टी गई ग�� म� से प�े उ�रो�र

��त�ापन स�हत �नकाले जाते है। इसक� �ा �ा�यकता है िक 

सभी प�े हुकुम के हो ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X24uM4IoEZ6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_FQDVVfde5cPi
https://dl.doubtnut.com/l/_QtOogN4msQZu


22. 52 ताश के प�ो िक एक भली भ��त फ� टी गई ग�� म� से 3 प�े उ�रो�र

��त�ापन स�हत �नकाले जाते है। इसक� �ा �ा�यकता है िक 

केवल प�े हुकुम के हो ?

वीिडयो उ�र देख�

23. 52 ताश के प�ो िक एक भली भ��त फ� टी गई ग�� म� से 5प�े उ�रो�र

��त�ापन स�हत �नकाले जाते है। इसक� �ा �ा�यकता है िक 

एक भी प�ा हुकुम का नह� हो ?

वीिडयो उ�र देख�

24. माना चर X का बंटन  ��पद बंटन है �स� करो िक X =

3 अ�धकतम �ा�यकता वाला प�रणाम है।

B, (6, )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mZX0orxQ8Txj
https://dl.doubtnut.com/l/_8Isf7u3RS2U4
https://dl.doubtnut.com/l/_6fR41bMdx3yK


�व�वध ��ावली 16 पा� पु�क

वीिडयो उ�र देख�

25. प�से के एक जोड़े को 4 बार उछाला जाता है | य�द ''प�स� पर �ा�

अंक� का ��क होना'' एक सफलता मानी जाती है तो 2 सफलताओ क�

�ा�यकता �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. दो घटनाएँ A तथा B पर�र �तं� कहलाती है य�द 

(a)  (b )  

(c )  

(d ) A और B पर�र अपवज� है

P (P (A)) = P (B) P (A) + P (B) = 1

P( ¯̄̄A ¯̄̄B) = [1 − P (A)][1 − P (B)]

https://dl.doubtnut.com/l/_6fR41bMdx3yK
https://dl.doubtnut.com/l/_UNk1ZjNL1qhL
https://dl.doubtnut.com/l/_DHopp5CzfQvc


A. 

B. 

C. 

D. A और B पर�र अपवज� है

Answer: 

वीिडयो उ�र देख�

P (P (A)) = P (B)

P (A) + P (B) = 1

P( ¯̄̄A ¯̄̄B) = [1 − P (A)][1 − P (B)]

= [1 − P (A)][1 − P (B)]

2. पासो के एक जोड़े को उछालने पर ��ेक पास पर सम अभा� अंक

�ा� करने क� �ा�यकता �न��ल�खत म� से �ा है ?

A. 

B. 

1

3

0

https://dl.doubtnut.com/l/_DHopp5CzfQvc
https://dl.doubtnut.com/l/_Hzn47c5AWj5k


C. 

D. 

Answer: 

वीिडयो उ�र देख�

1

36

1

12

= × =
1

6

1

6

1

36

3. य�द A और B ऐसी घटनाएँ है िक  तथा  तब

�न� म� से कौन - सा कथन स� है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

A ⊂ B P (B) ! = 0

P( ) > P (A)
A

B

( ) ≥ P (A)
A

B

P( ) = P
A

B

(B)

(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_Hzn47c5AWj5k
https://dl.doubtnut.com/l/_YJlKsyZN9LCe


Answer: अतः �वक� (iv) सही है |

वीिडयो उ�र देख�

4. ताश के 52 प�ो िक एक भली - भ��त फ� टी गई ग�� म� से दो प�े

या��या �नकाले जाते है | माना या���क चर ,X , इ�ो िक सं�ा को

�न�िपत करता है , तब X का मा� �ात क��जये |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अतः �वक� (iv) सही है |

वीिडयो उ�र देख�

5

13

1

13

37

221

2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_YJlKsyZN9LCe
https://dl.doubtnut.com/l/_mH1InZoHFptR


वीिडयो उ�र दख

5. एक या���क चर X मान 0,1,2,3 �हण करता है | चर X का मा� 

है | य�द  तथा  हो ,

तो है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अतः �वक� (ii) सही है |

वीिडयो उ�र देख�

1.3

P (x = 3) = 2P (X = 1) P (X = 2) = 0.3

P (X = 0)

0.2

0.4

0.3

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_mH1InZoHFptR
https://dl.doubtnut.com/l/_rZw47m9kYZeq


6. एक छा�ा के धावक होने िक �ा�यकता 4/5 है | 5 छा�ाओ ं म� से 4

छा�ाओ ंिक धावक होने िक �ा�यकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: अतः �वक� (iii) सही है |

वीिडयो उ�र देख�

( )
4

( )
4

5

1

5

.5 c4( )( )
1

5

4

5

.5 c4( )
4

( )
4

5

1

5

7. एक ब�े 100 म� व�ुएँ है �जसमे से 10 खराब है | 5 व�ुओ के नमूने म�

से , िकसी भी व�ु के खराब नह� होने िक �ा�यकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_kPFwvbNGiShh
https://dl.doubtnut.com/l/_RAXqotas8qIp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अतः �वक� (iv) सही है |

वीिडयो उ�र देख�

( )
2

1

5

10− 1

9

10

( )
59

10

8. एक दंप�� के दो ब�े है | �ा�यकता �ात क��जये - 

दोन� ब�े लड़के है , य�द यह �ात है िक बड़ा लड़का है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RAXqotas8qIp
https://dl.doubtnut.com/l/_dsFJNqX8TZct


9. एक दंप�� के दो ब�े है | �ा�यकता �ात क��जये - 

दोन� ब�े लड़िकय� है , य�द यह �ात है बड़ा ब�ा लड़क� है |

वीिडयो उ�र देख�

10. एक दंप�� के दो ब�े है | �ा�यकता �ात क��जये - 

दोन� ब�े लड़के है , य�द यह �ात है िक कम से कम एक ब�ा लड़का है |

वीिडयो उ�र देख�

11. 1 से 11 तक के पूण�क� म� से या��या दो पूण�क� को चुना गया है |

दोन� पूण�क� के �वषय होने िक �ा�यकता �ात करो य�द यह �ात है िक

दोन� पूण�क� का योग सम है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jtz9AgB1HBNH
https://dl.doubtnut.com/l/_WAYRvEbuyWlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qqLWYhb9w7Jx


12. एक आ��क संरचना के दो सहायक �नकाय A तथा B है पूव�वत�

�नर��ण �ारा �न� �ा�यकताएँ �ात है - 

P ( A का असफल होना ) =  

P (केवल B का असफल होना )=  

P ( A तथा B का असफल होना ) =  

A के असफल होने िक �ा�यकता जबिक B असफल हो चूका हो |

वीिडयो उ�र देख�

0.2

0.15

0.15

13. एक आ��क संरचना के दो सहायक �नकाय A तथा B है पूव�वत�

�नर��ण �ारा �न� �ा�यकताएँ �ात है - 

P ( A का असफल होना ) =  

P (केवल B का असफल होना )=  

0.2

0.15

https://dl.doubtnut.com/l/_qqLWYhb9w7Jx
https://dl.doubtnut.com/l/_nEC0BACYcPvr
https://dl.doubtnut.com/l/_1ru5Dofya8HT


P ( A तथा B का असफल होना ) =  

केवल A के असफल होने िक �ा�यकता �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

0.15

14. माना A तथा B दो �तं� घटनाएं है | इन दोन� घटनाओ के साथ घिटत

होने िक �ा�यकता  तथा नह� घिटत होने क� �ा�यकता  है |

वीिडयो उ�र देख�

1

8

3

8

15. अ�नल 60 % ���तय� म� स� कहता है तथा आन� 90 % ���तय�

म� स� कहता है | िकसी कथन पर उनके एक दसूरे से �वरोधाभासी होने क�

�ा�यकता �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1ru5Dofya8HT
https://dl.doubtnut.com/l/_yvamsordKNtA
https://dl.doubtnut.com/l/_7teNVMPkPWOQ


16. तीन ��� A,B व C बार� - बार� से एक �स�ा उछालत है �जसके

पहले �चत आता है वही जीतता है | यह मानते हुए क� खेल अ�न��त काल

तक जार� रहता है | य�द A खेलना आर� करता हो तो उनक� �जत क�

�ा�यकताएँ �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

17. अगले 25 वष� म� एक ��� के जी�वत रहने क� �ा�यकता  है तथा

प�ी के उ�ी 25 वष� जी�वत रहने क� �ा�यकता  है | �ा�यकताएँ �ात

क��जये जबिक 

दोन� 25 वष� तक जी�वत रहे |

वीिडयो उ�र देख�

4

5
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OQtTm61P8ttl
https://dl.doubtnut.com/l/_HAhCOdJkMzZG


18. अगले 25 वष� म� एक ��� के जी�वत रहने क� �ा�यकता  है तथा

प�ी के उ�ी 25 वष� जी�वत रहने क� �ा�यकता  है | �ा�यकताएँ �ात

क��जये जबिक 

दोन� म� से कम से कम एक 25 वष� तक जी�वत रहे |

वीिडयो उ�र देख�

4

5
3

4

19. अगले 25 वष� म� एक ��� के जी�वत रहने क� �ा�यकता  है तथा

प�ी के उ�ी 25 वष� जी�वत रहने क� �ा�यकता  है | �ा�यकताएँ �ात

क��जये जबिक 

केवल प�ी 25 वष� तक जी�वत रहे |

वीिडयो उ�र देख�

4

5
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OKQWUxUaIB8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vSq8ldmVCFyx


20. ब�� के तीन समूह ह�, �जनम� 3 लड़िकय� और 1 लड़का , 2 लड़िकय�

और 2 लड़के , 1लड़क� और 3 लड़के है । ��ेक समूह म� से याद�्�क �प

से एक ब�े को चुना जाता है । चुने गए तीन ब�� म�, 1 लड़क� और 2

लड़क� के होने क� �ा �ा�यकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

21. �थम थैले म� 3 काली और 4 सफ़ेद ग�दे है जबिक स�वतीय थैले म� 3

सफ़ेद ग�द है | एक अन�भनत पास को उछाला जाता है | य�द पासे पर 1 या

3 का अंक �कट होता है तब �थम थैले म� स ेएक ग�द �नकाली जाती है तथा

य�द अ� अंक �कट होता है | तब ��तीय थैले म� से एक ग�द �नकाली जाती

है | �नकाली गई ग�द के काली होने क� �ा�यकता �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pqod1AvCOhtt
https://dl.doubtnut.com/l/_hlGMmb6WCNbv
https://dl.doubtnut.com/l/_daQJfYLXq6fM


22. एक ��� �नम�ण काय� का ठेका लेता है | हड़ताल होने क� �ा�यकता

0.65 है | हड़ताल न होने तथा हड़ताल होने क� ���तय� म� �नम�ण काय�

समयानुसार पूरा होने क� �ा�यकता �मश: 0.8 तथा 0.32 है | काय� समय

से पूरा हो जाने क� �ा�यकता �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

23. �थम थैले म� 8 सफेद तथा 7 काली ग�द है जबिक ��तीय थैले म� 5

सफेद और 4 काली ग�दे है | �थम थैले म� से ग�द� के साथ �मला �दया जाता

है | तब इसम� से एक या��या �नकाली जाती है | �ा�यकता गेट क��जये

क� �नकाली ग�द सफेद है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_daQJfYLXq6fM
https://dl.doubtnut.com/l/_udUEQtJYjOLP


24. एक पर��ा म� एक बहु�वक�ीय �� �जसके चार �वक� है उ�र देने

म� एक �व�ाथ� या तो अनुमान लगाताहै या लकल करता है या �� का उ�र

जानता है | �व�ाथ� के �ारा अनुमान लगाने तथा नकल करने क� ��य�ा

�मशः  व  है | उसके �ारा सही उ�र �दए जाने क� �ा�यकता  है |

जबिक यह �ात है क� नकल क� है | �व�ाथ� के �ारा या��या �नकाली

जाती है | �ा�यकता �ात क��जये जबिक यह �ात है क� उसने सही उ�र

�दया है |

उ�र देख�

1

3

1

16

1

8

25. एक पा� दो शहरो TATANAGAR या CALCUTTA म� से िकसी एक

शहर से आया हुआ है | पा� के �लफाफे पर केवल दो �मागत अ�र TA

�दखाई देते है | �ा�यकता �ात क��जये क� प� 

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZmK0uqqVsao
https://dl.doubtnut.com/l/_7o6tZcwPbvsf


CALCUTTA 

TATANAGAR से आया हुआ है |

वीिडयो उ�र देख�

26. एक �नम�ता के पास तीन यं� संचालक A,1 % �ुिटपूण� व�ुएँ उति�दत

करता है , जबिक अ� दो संचालक B तथा C �मशः 5 % तथा 7 % िटपूण�

व�ुएँ उ�ा�दत करता है , जबिक अ� दो संचालक तथा �मशः तथा िटपूण�

व�ुएँ उ�ा�दत करता है | A काय� पर कुल समय का 50 % लगाता है |

य�द एक �ुिटपूण� व�ु उ�ा�दत है तो इस क� �ा �ा�यकता है यह यं� A से

उ�ा�दत है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7o6tZcwPbvsf
https://dl.doubtnut.com/l/_ERsUxccoXq1a


27. िकसी या���क चर X का �ा�यकता बंटन P (X) �न� है | 

P (x)   

k का मान �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

=

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

k  ��� x = 0

2k  ��� x = 1

3k  ��� x = 2

0  ������  

28. िकसी या���क चर X का �ा�यकता बंटन P (X) �न� है | 

P (x)   

 तथा  का मान �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

=

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

k  ��� x = 0

2k  ��� x = 1

3k  ��� x = 2

0  ������  

P (X < 2), P (X ≤ 2) P (X ≥ 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_K8sYV2QCOBpR
https://dl.doubtnut.com/l/_BCTQbZsCk7OP
https://dl.doubtnut.com/l/_aGWwX0DPrMVH


29. एक या���क चर X सभी ऋणे�र पूण�क मान �हण कर सकता है

तथा चर X क� मान r के �हण करने क� �ा�यकता के समानुपाती है जह�

 तब �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

0 < ∝ < 1 P (X = 0)

30. मान  एक या��्�क चर है जो मान  इस �कार

�हण करता है िक

चर  का �ा�यकता बंटन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

X x1, x2, x3, x4

2P (X = x1) = 3P (X = x2) = P (X = x3) = 5P (X = x4)

X

https://dl.doubtnut.com/l/_aGWwX0DPrMVH
https://dl.doubtnut.com/l/_Cx3OPCcs7S1X


Practice Questions

31. एक �ा� �स�े को �चत अथवा प�च पट तक उछाला जाता है | य�द

X �स�े क� उछालो क� सं�ा को �न�िपत करता हो तो X का मा� �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द A और B ऐसी दो घटनाएँ है क� 

और  तो  का मान �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P (B /A) = 0.5 P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_9Nd5jtWKgfBg
https://dl.doubtnut.com/l/_X5YiMyHPRyly


2. एक पासा 2 बार उछाला गया | असा पाया गया क� �ा� अंको का

योगफल 7 है | स��तबंध �ा�यकता �ात क��जये , जबिक अंक 2 कम - से -

कम एक बार आया है |

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द दो घटनाएँ A और B ऐसी है क� 

और  तो  और  �ात क��जए

|

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
1

3

1

4

P (A ∪ B) =
5

12
P (A /B) P (B /A)

4. य�द E और F �तं� घटनाएँ है , तो �स� क��जए और  �तं�

घटनाएँ है |

¯̄̄E ¯̄̄F

https://dl.doubtnut.com/l/_o7XFbyQg1s5u
https://dl.doubtnut.com/l/_fbC5OFLSwb02
https://dl.doubtnut.com/l/_SYDmlRcH8S0Y


वीिडयो उ�र देख�

5. एक कलश म� 3 लाल और 2 सफेद ग�दे है | एक ��� 2 ग�दे या���क

�बना ��त�ापन के �नकालता है | उसे लाल रंग क� ग�द �नकालने Rs 20

पर �मलते है और सफेद रंग क� ग�द �नकालने पर हार जाता Rs 10 है |

उसक� ��ाशा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

6. एक �स�े को 4 बार उछाला गया | य�द X �चतो क� सं�ा अंिकत है |

एक िटकट �नकाला गया है तथा �बना ��त�ापन िकये दसूरा िटकट

�नकाला गया , दोन� �नकाले गए िटकट� पर सम सं�ा होने क� �ा�यकता

�ात क��जए |

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SYDmlRcH8S0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9jeehJn8ED74
https://dl.doubtnut.com/l/_HTp9XTRpVaCl


7. एक थैले म� 25 िटकट है �जन पर 1-25 तक क� सं�ा अ�नत है | एक

िटकट �नकाला गया तथा �बना ��त�ापन िकये दसूरा िटकट �नकाला गया

, दोन� �नकाले गए िटकट� पर सम सं�ा होने क� �ा�यकता �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

8. एक नट्स के ढेर म� 2 % खराब नट है | 5 नट के एक ��तदश� म� खराब

नट का �ा�यकता बंटन �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

9. एक �स�ा तीन बार उछाला गया | इसके आठ� प�रणाम समस�ा� है

| घटना E : पहली उछाल म� �चत आना |घटना F : दसूर� उछाल म� पट आना

https://dl.doubtnut.com/l/_HTp9XTRpVaCl
https://dl.doubtnut.com/l/_fEVBs1yrKijp
https://dl.doubtnut.com/l/_KNQf0MfD0ZLN
https://dl.doubtnut.com/l/_cy4w5Y0VrnIF


| �स� क��जए क� घटनाएँ E और F �तं� है |

वीिडयो उ�र देख�

10. एक सु�म��त प�ो के ताश क� ग�� म� से प�े ��त�ापन से �नकाले गए

| बादशाहो क� सं�ा का मा� और मानक �वचलन �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. एक हवाई जहाज से बम �गराए जाते है | ल� पर बम के लगने क�

�ा�यकता  है |  बम उस ल� का �वनाश कर देते है | य�द हवाई

जहाज से  बम �गराय� जाएँ तो ल� के �वनाश होने क� �ा�यकता �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

0.4 2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_cy4w5Y0VrnIF
https://dl.doubtnut.com/l/_JgozRsey4Vk7
https://dl.doubtnut.com/l/_fzeAI1eOwPBm


12. तीन बॉ� �जनमे �मशः ( सफेद , लाल , काली ) , (सफेद , लाल ,

काली ) ग�दे है , म� से एक बॉ� चुना गया | चुने बॉ� म� से ग�दे �नकाली

गई , �जनमे से एक साइड और एक लाल है | इन ग�द� के पहले बॉ� से

�ा� होने क� �ा�यकता �ा है ?

उ�र देख�

13. एक क�ा म�  �व�ाथ� ग�णत ,  �जव �व�ान और 

ग�णत और �जव �व�ान दोन� पढ़ते है | एक �व�ाथ� य��या चुना गया तो

�ा�यकता �ात क��जए : 

वह ग�णत पड़ता है जबिक वह �जव �व�ान भी पढ़ता है

वीिडयो उ�र देख�

40 % 25 % 15 %

https://dl.doubtnut.com/l/_lqm1P15XI4Hq
https://dl.doubtnut.com/l/_GP2PWHhmuXoS


14. एक क�ा म� �व�ाथ� ग�णत , �जव �व�ान और ग�णत और �जव

�व�ान दोन� पढ़ते है | एक �व�ाथ� य��या चुना गया तो �ा�यकता �ात

क��जए : 

वह ग�णत पड़ता है जबिक वह �जव �व�ान भी पढ़ता है 

वह �जव �व�ान पढ़ता है जबिक वह ग�णत भी पढ़ता है |

वीिडयो उ�र देख�

15. एक थैले म� 4 लाल और 3 काली ग�दे है | एक दसूरे थैले म� 2 लाल और

4 काली ग�दे है | एक थैला य��या चुना गया है | चुने हुए थैले म� से एक

ग�द �नकाली गई | लाल रंग क� ग�द �नकाले जाने क� �ा�यकता �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NEoO7RBORUkd
https://dl.doubtnut.com/l/_G4DLIdl8XMPO


16. एक शहर म� 20 % अं�ेजी का अखबार पढ़ते है , 40 % ��� �हदंी का

अखबार पढ़ते है तथा 5 % दोन� �कार के अखबार पढ़ते यही | िकतने

��तशत ��� कोई अखबार नह� पढ़ते है ?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक थैले म� 3 लाल 5 काली ग�दे है और दसूरे थैले म� 6 लाल और 4

काली ग�दे है | एक - एक ग�द दोन� थैलो म� से �नकाली गई दोन� ग�द� के

लाल होने क� �ा�यकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

3

40

31

40

7

40

11

40

https://dl.doubtnut.com/l/_vyot7yKcX8mc
https://dl.doubtnut.com/l/_4d4O69B6FUuQ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. एक ��पद बंटन का मा� तथा �सरण �मशः 4 तथा 2 है , तो

सफलताओ क� �ा�यकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

128

256

219

256

37

256

28

256

https://dl.doubtnut.com/l/_4d4O69B6FUuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zWeUq6RPYM8C


Last Years Board Questions

1. य�द A और B �तं� घटनाएँ है तथा  और

, तब  का मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.2

P (B) = 0.5 P (A ∪ B)

2. दो थैले A और B �दए है | थैले A म� 2 लाल और 3 काली ग�दे है जबिक

थैले B म� 3 लाल और 2 काली ग�दे है | िकसी एक थैले म� से या��या एक

ग�द �नकाली गई है जो क� लाल रंग क� है | इस बात क� �ा�यकता है िक

यह ग�द थैले B म� �नकाली गई है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_24Vx2C17fXku
https://dl.doubtnut.com/l/_hZ9QBvc9MHeH


3. 30 ब�� के एक ढेर से , �जसमे 6 ब� खराब है 2 ब�� का एक

नमूना ( ��तदश� ) या��या �बना ��त�ानना के �नकाला जाता है खराब

ब�� िक सं�ा का �ा�यकता बंटन �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

4. एक पासा फ� कने के खले म� एक ��� RS 5 जीतता है य�द उसे 4 से

बड़ी सं�ा �ा� होती है अ�था वह Rs 1 हार जाता है | वह ��� 3 बार

पासा फ� कने का �नण�य लेता है लेिकन चार से बड़ी सं�ा �ा� करने पर

खेल छोड़ देता है | मनु� �ारा जीती/जार� जाने वाली रा�श िक ��ाशा

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aa8BS2v3At7r
https://dl.doubtnut.com/l/_zP1Z1oHyxWay


5. एक थैले म� 4 ग�दे है | या��या दो ग�दे �बना ��त�ापन के �नकाली गई

और दोन� सफेद पाई गई | इसक� �ा �ा�यकता है थैले म� सभी ग�दे सफेद

है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. 52 प�ो िक एक ग�� म� से या��या एक के बाद एक �बना ��त�ािपत

िकये दो प�े �नकाले गए | दोन� प�ो के रंग लाल होने िक �ा�यकता �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

7. एक पासे को दो बार उछाला गया और �कट हुई सं�ाओ ंका योग 7

पाया गया | सं�ा 3 के �ूनतम एक बार �कट होने िक स��तबंध

https://dl.doubtnut.com/l/_rEI1LDWe7TCs
https://dl.doubtnut.com/l/_c1SJULjvEzLI
https://dl.doubtnut.com/l/_nhs9KVRy6Afg


�ा�यकता �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द एक �ाय �स�ो को 10 बार उछाला जाता है , ठ�क 6 बार पट

आने िक �ा�यकता �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

9. पासो के एक जोड़े को चार बार उछालने पर ��को िक सं�ा िक

�ा�यकता बंटन �ात क��जए | इस बंटन का मा� भी �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nhs9KVRy6Afg
https://dl.doubtnut.com/l/_dIDtyjorIbAI
https://dl.doubtnut.com/l/_6TBQYXhYABCW


10. एक बहु�वक�ीय �� का उ�र देने म� �व�ाथ� या तो �� का उ�र

जानता है या जानता लगाता है | मान ले िक उसके उ�र जान ने िक

�ा�यकता  है तथा अनुमान लगाने िक �ा�यकता  है | मान ले िक छा�

के �� का उ�र अनुमान लगाने पर सही उ�र देने िक �ा�यकता  है , तो

इसक� �ा �ा�यकता है िक कोई छा� �� का उ�र जानता है य�द यह �ात

है िक उसने सही उ�र �दया है ?

वीिडयो उ�र देख�

3

5

2

5
1

3

11. य�द A और B �तं� घटनाएँ है तथा  और ,

 , तब  के मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4 P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_li2EEMNyLApH
https://dl.doubtnut.com/l/_23p4AG6L4293


12. एक �योग के सफल होने का संयोग उसके असफल होने से दो गुना है |

�ा�यकता �ात क��जए िक अगले छः पर��ण� म� कम से कम 4 सफल हो |

वीिडयो उ�र देख�

13. एक अन�भनत पासे को फ� कने पर �ा� सं�ाओ ंका �सरण �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

14. एक �योग के सफल होने का संयोग उसके असफल होने से तीन गुना है

| �ा�यकता �ात क��जए िक अगले प�च पर��ण� म� से कम - से - कम 3

सफल ह�गे |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NlvloSYOdD6q
https://dl.doubtnut.com/l/_JZTWgD5fWiOt
https://dl.doubtnut.com/l/_J4I7HU7T6Ic4


15. तीन �स�े है | एक �स�े के दोन� और �चत ही है , दसूरा �स�ा

अ�भनत है �जसमे �चत बार �कट होता है तथा तीसरा �स�ा भी अ�भनत

है �जसमे पट बार �कट होता है | तीन �स�ो म� से या��या एक �स�ा

चुनकर उछाला गया है | य�द �स�े पर �चत �कट हो , तो �ा �ा�यकता है

िक वह दोन� और �चत वाला �स�ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

16. �थम छः धन पूण�क� म� से दो सं�ाएँ या��या ( �बना ��त�ापन)

चुनी गई | माना X दोन� सं�ाओ ं म� से बड़ी सं�ा �� करता है |

या���क चर X का �ा�यकता बंटन �ात क��जए तथा इस बंटन का मा�

भी �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_J4I7HU7T6Ic4
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxiy0nlj5Xhi
https://dl.doubtnut.com/l/_0FhVjvxNThTO


Competition Corner

1. 52 ताश के प�ो से दो प�े या��या �नकाले जाते है | इन दोन� के इ�ा

होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

1

16

1

221

1

2

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_0FhVjvxNThTO
https://dl.doubtnut.com/l/_74ITWIJvcMmk
https://dl.doubtnut.com/l/_ML885q5SbV8y


2. दो पास साथ फ� के जाते है , कुल अंक 5 �ा� करने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

1

18

1

12

1

9

1

6

3. माना दो अन�भनत छः फलक� पासे A तथा B एक साथ उछाले गए |

माना घटना  पासे A पर चार आना दश�ती है , घटना  पासे B पर 2E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_ML885q5SbV8y
https://dl.doubtnut.com/l/_z9V5s0ZggmWs


आना दश�ती है तथा घटना  दोन� पासो पर आने वाली सं�ाओ ंका योग

�वषम दश�ती है , तो �न� म� से कौन - सा कथन स� नह� है -

A. तथा �तं� है

B. तथा  �तं� है

C. तथा �तं� है

D. तथा  �तं� है

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

E3

E2 E3

E1 E3

E1, E2 E3

E1 E2

4. अंक 1,2,3,4,5,6 तथा 7 ली�जये | इन अंको का उपयोग करते हुए प�च

अंको क� सं�ाएँ बनाई जाती है तो इन प�च अंको क� ऐसी सं�ाओ ं के

दोन� �सर� पर �वषम अंक आने क� �ा�यकता �ा होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_z9V5s0ZggmWs
https://dl.doubtnut.com/l/_3zcV5WElJN5m


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

1

7

2

7

3

7

5. चार पु�ष तथा तीन म�हलाएँ एक लेने ( पं�� ) म� रेलवे िटकट के �लए

खड़े है तो उनके एक�तर �म म� खड़े होने क� �ा�यकता �ा होगी -

A. 

B. 

1

35

1

33

https://dl.doubtnut.com/l/_3zcV5WElJN5m
https://dl.doubtnut.com/l/_SxsyHL8GO38e


C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

1

84

1

7

6. दो फेयर साले फ� क जाते है तो ऊपर� फलको पर आने वाले मानो का

योग �म��त होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

7

12

5

12

1

12

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SxsyHL8GO38e
https://dl.doubtnut.com/l/_vJxtvMZnP7J0


Answer: a

उ�र देख�

7. एक थैले म� 3 लाल , 4 सफ़ेद तथा 5 नीली ग�दे है | य�द दो ग�दे य��या

�नकाली जाती है , तो उनके �भ� रंगो के होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

47

66

23

33

47

132

47

33

https://dl.doubtnut.com/l/_vJxtvMZnP7J0
https://dl.doubtnut.com/l/_Qp2ZVm1nOKmG


8. 5 धना�क सं�ाऐ ं तथा 6 ऋणा�क सं�ाऐ ं है | तीन सं�ाऐं

य��या चुनी गई तथा गुना िकया गया | गुणनफल के ऋणा�क सं�ा

होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

11

34

17

33

16

33

15

34

https://dl.doubtnut.com/l/_UdWmxuwcYueJ


9. एक समूह म� 14 पु�ष तथा 6 म�हलाएँ है , 8 पु�ष तथा 3 म�हलाएँ

�मशः 40 साल से �ादा उ� क� है | समूह से एक ��� य��या चुना

गया उसके 40 साल से �ादा उ� होने क� �ा�यकता �ात क��जये | �दया

गया है क� चुना गया ��� एक म�हला है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

2

7

1

2

1

4

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Liz9ISCA3y74


10. माना A तथा B दो घटनाऐ ं इस �कार है िक

 तथा  तब

A. A तथा B �तं� है

B. A तथा B पर�र अपवज� है

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

P (A ∩ B) = , P (A ∪ B) =
1

6

31

45
P(¯̄̄B) =

7

10

P( ) <
A

B

1

6

P( ) <
B

A

1

6

11. ��� A क� िकसी �व�श� �� को हल करने क� �ा�यकता  है तथा

उसी �� को ��� B �ारा हल करने क� �ा�यकता  है | उन दोन� म� से

1/3

2/5

https://dl.doubtnut.com/l/_FUOfQxqOqDEf
https://dl.doubtnut.com/l/_lpV43q18Nc6r


कम से कम एक के �ारा उस �� को हल करने क� �ा�यकता �ा होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

2/5

2/3

3/5

7/9

12. माना  य�द तो 

 =

A. 

X~B(n, p), E(X) = 5, V ar(X) = 2.5

P (X < 1)

( )
11

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lpV43q18Nc6r
https://dl.doubtnut.com/l/_7NTecuSKuelt


B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

( )
10

1

2

( )
61

2

( )
91

2

13. य�द  तो 

A. 

B. 

C. 

r. v. X~B(n = 5, P = ),
1

3

P (2 < X < 4) =

80

243

40

243

40

243

https://dl.doubtnut.com/l/_7NTecuSKuelt
https://dl.doubtnut.com/l/_eqNoqYbbqCBn


D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

80

243

14. सौ साइिकल� म� से 10 साइिकल पंचर है , तो प�च साइिकल� के

��तदश� ( सै�ल ) म� से िकसी साइिकल म� पंचर नह� होने क� �ा�यकता

�ा होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

1

105

1

25

1

29

( )
5

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_eqNoqYbbqCBn
https://dl.doubtnut.com/l/_TzD0Aw5OjkRp


Answer: d
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15. एक �न��त क�े म� 60 % प�रवार के पास कार है , 30 % के पास घर

है तथा 20 % के पास कार एवं घर दोन� है | य�द एक प�रवार को य��या

चुना जाता है , तब इस प�रवार के पास कार या घर है ,पर�ु दोन� नह� होने

क� ��य�ा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

0.5

0.7

0.1

0.9

https://dl.doubtnut.com/l/_TzD0Aw5OjkRp
https://dl.doubtnut.com/l/_RnI0kBr0HDVX
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16. एक फेयर �स�ा �न��त बार उछाला जाता है | य�द ठ�क 5 शीष� �पात

करने क� �ा�यकता ठ�क 3 शीष� �ा� क� �ा�यकता के बराबर है , तो ठ�क

एक शीष� �ा� करने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b
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1/64

1/32

1/16

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_RnI0kBr0HDVX
https://dl.doubtnut.com/l/_PMwU4NEZbofU
https://dl.doubtnut.com/l/_u5bUmt0BIUwW


17. य�द दो पासे एक साथ फ� के जाते है , तब पासे पर आने वाले अंको का

योग 5 से �ादा होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d
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5

36

1

6

5

18

13

18

18. एक ��� कार या �ूटर या बस या रेल �ारा काय�लय जाता है ,

�जनक� �ा�यकता �मशः  तथा  है | य�द वह कार1/7, 3/7, 2/7 1/7

https://dl.doubtnut.com/l/_u5bUmt0BIUwW
https://dl.doubtnut.com/l/_agGh6Fqh8usr


या �ूटर या बस या रेल से जाता है तो उसके काय�लय देर से पहुंचने क�

�ा�यकता �मशः  तथा  है |य�द वह काय�लय ठ�क

समय पर पहुँचता है तब कार से या�ा करने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

2/9, 1/9, 4/9 1/9

1/7

2/7

3/7

4/7

19. य�द 5 �भ� ग�दे स ेय��या 5 सेलो म� रखी जाती है , तब ठ�क एक

सेल रहने क� �ा�यकता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_agGh6Fqh8usr
https://dl.doubtnut.com/l/_nMR5F2SR3cxo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

उ�र देख�

48

125

12/125

8/125

1/125

20. य�द श� PROBABILITY के अ�र एक पं�� म� य��या �लखे जाते है

तो दो के साथ आने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

2/11

10/11

https://dl.doubtnut.com/l/_nMR5F2SR3cxo
https://dl.doubtnut.com/l/_llK3NMEfB1eu


C. 

D. 

Answer: a
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3/11

6/11

21. एक �दए एक �े� के ���य� पर िकये गए सव�शन म� देखा गया क�

उनमे से 20 % धू�पान करने वाले थे | �दया गया है क� जो ��� धू�पान

करता था उसके फेफड़े के क� सर से मरने क� �ा�यकता उस ��� से 10

गुना अ�धक थी , जो क� धू�पान नह� करता है | य�द उस �े� म� फेफड़ो के

क� सर से मरने क� ��य�ा  है | तब उस ��� के फेफड़ो के क� सर से

अमरने क� �ा�यकता �ा होगी जो क� धू�पान करता है -

A. 

0.006

1/400

https://dl.doubtnut.com/l/_llK3NMEfB1eu
https://dl.doubtnut.com/l/_C7PCtx7Z6VBV


B. 

C. 

D. 

Answer: c
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1/70

3/140

1/10

22. एक ��� के एक कदम आगे बढ़ने क� �ा�यकता  और एक कदम

पीछे हटने क� �ा�यकता  है तो �ारवे कदम के कदम के अंत म� उसके

�ारं�भक �बदं ुसे एक कदम आगे होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

0.4

0.6

.11 C5 × (0.48)5

.11 C6 × (0.24)5

https://dl.doubtnut.com/l/_C7PCtx7Z6VBV
https://dl.doubtnut.com/l/_ndLGMruWtgO8


C. 

D. 

Answer: b
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.11 C5 × (0.12)5

.11 C6 × (0.72)6

23. एक बॉ� म� 6 लाल कंचे है �जन पर 1 से 6 तक अंक अंिकत है और 4

सफेद कंचे है �जन पर 12 से 15 तक अंक अंिकत है | एक कंचे का य��या

चयन करने पर उसके सफेद होने तथा उस पर �वषम अंक अंिकत होने क�

�ा�यकता है -

A. 5

B. 

C. 6

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ndLGMruWtgO8
https://dl.doubtnut.com/l/_3tudoAGHaGJr


Check Your Potentiality

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

1

6

1. A तथा B दो �तं� घटनाएँ है , य�द A और B दोन� के एक साथ घटने क�

�ा�यकता  तथा उनमे से िकसी के नह� घटने क� �ा�यकता  हो , तो A

के घटने क� �ा�यकता होगी -

A.  या 

B.  या 

C.  या 

1

6

1

3

1

2

1

3

1

3

1

3

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3tudoAGHaGJr
https://dl.doubtnut.com/l/_aVVCexsruTXc


D. 0 या 1

Answer: a
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2. वे�इ�ीज के �व�� भारत के एक टे� मैच �जतने क� �ा�यकता  है

| तब टे� मैच� क� एक �ंखला के तीसरे टे� म� भारत क� दसूर� �जत �ा�

करने क� �ा�यकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

1

8

1

4

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aVVCexsruTXc
https://dl.doubtnut.com/l/_2Bw5mbN8kz2n


Answer: b
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3. तीन �स�े एक साथ उछाले जाते यही , तब कम - से - कम एक �चत

आने क� �ा�यकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

1

8

7

8

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2Bw5mbN8kz2n
https://dl.doubtnut.com/l/_Kgwu5YHl09dT


4. य�द तीन पर�र अपवज� घटनाओ िक �ा�यकताएँ �मश:

 तथा  है तब p के सम� मानो

का समु�य होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

( ), ( )
1 + 3p

3

1 − p

4
( )

1 − 2p

2

[ , ]
1

3

1

2

[ , ]
1

3

2

3

[ , ]
1

3

13

3

[0, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_LEGNZsqwxQF7


5. िकसी ��पद बंटन म� चर X के �लए मा� और �सरण �मशः 4 और 2 है

तब  है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

P (X = 1)

1

32

1

16

1

8

1

4

6. A के स� बोलने क� �ा�यकता  है तथा B के स� बोलने क�

�ा�यकता  है | एक साथ ही त� पर पूछने पर उनके एक - दसूरे के

4

5
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fRpgPpKLTozt
https://dl.doubtnut.com/l/_QjUwSueNUeWX


�वपर�त उ�र देने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

3

20

1

5

7

20

4

5

7. एक या���क चर X का �ा�यकता बंटन �न� है - 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_QjUwSueNUeWX
https://dl.doubtnut.com/l/_PJImXeTN9u7w


घटनाओ E {X अभा� सं�ा है } और  के �लए �ा�यकता 

 है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b
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F{X < 4}

P(E ∪ F)

0.087

0.77

0.35

0.50

8. िकसी ठेकेदार को नल लगाने क� ठेकेदार� �मलने क� �ा�यकता  है

तथा उसे �व�ुतीकरण क� ठेकेदार� �मलने क� �ा�यकता  है | य�द दोन�

2

3
5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_PJImXeTN9u7w
https://dl.doubtnut.com/l/_T3aTglrIXRRu


ठेके म� कम - से - कम एक �मलने क� �ा�यकता  हो तो उसे दोन� ठेके

�मलने क� �ा�यकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

4

5

19

45

29

45

21

45

9. एक �स�े को तीन बार उछाला जाता है , य�द 

E : �ूनतम दो �चत

F : अ�धकतम दो �चत, तो  बराबर है -P (E/F )

https://dl.doubtnut.com/l/_T3aTglrIXRRu
https://dl.doubtnut.com/l/_eQWqRjhHz5bA


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a
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1

2

3

4

1

8

10. य�द दो पासो को फ� कने पर �ा� सं�ाएँ �भ� - �भ� है तो पासो पर

सं�ाओ ंका योग 4 होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

1

15

2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_eQWqRjhHz5bA
https://dl.doubtnut.com/l/_J7Vlu2hPZOQu


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a
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4

15

11. ताश के 52 प�ो क� एक सु�न��त ग�� म� से एक प�ा य��या

�नकाला जाता है | य�द 

E : �नकाला गया प�ा हुकुम का है | 

F : �नकाला गया प�ा इ�ा है , तो E तथा F घटनाएँ है -

A. �त�

B. पर�र अपवज�

C. ��तबं�धत

https://dl.doubtnut.com/l/_J7Vlu2hPZOQu
https://dl.doubtnut.com/l/_nKu0dPyniTaU


D. इनमे से कोई नह�

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

12. एक या���क चर X का �ा�यकता फलन P(x) �न� �कार है - 

  

तो k का मान है -

A. 

B. 

C. 

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨
⎪⎪⎪⎪⎩

k ��� x = 0

2k ��� x = 1

3k ��� x = 2

0 ������ 

1

6

5

6

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nKu0dPyniTaU
https://dl.doubtnut.com/l/_X0LAt89UrQha


D. इनमे से कोई नह�

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

13. एक �स�े क� उछालो म� कम -से - कम एक पु� �ा� करने क�

�ा�यकता  % है , तो उछालो क� सं�ा है -

A. 3

B. 4

C. 5

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a

87.5

https://dl.doubtnut.com/l/_X0LAt89UrQha
https://dl.doubtnut.com/l/_txNU6DQ2jJtk
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14. िकसी ��पद बंटन का मा� 10 है तथा इसका मानक �वचलन 2 है , तो

q का मान है -

A. 

B. 

C. 1

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a
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0.4

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_txNU6DQ2jJtk
https://dl.doubtnut.com/l/_E9MVfDj6x6SY


15. िकसी ��पद बंटन म� मा� तथा �सरण �मशः 4 तथा 3 है तो इसम�

सु�न��त 6 सफलताओ क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: a
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.16 C6( )
6

( )
10

1

4

3

4

.16 C6( )
10

( )
61

4

3

4

.16 C6( )
6

( )
101

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_v6OmEkhxT7DT

